

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		750
Extranjero...		12

PARA «EL PUEBLO»

## Cartera de un solitario

# LOS VIEJOS

Entre las muchas noticias publicadas por un simpático diario republicano, merecedor por este solo hecho, si ya no lo fuera por otros muchos, de cariño y estima, ha aparecido una, que podrá ser o no auténtica, por haber sido insertada en sección destinada al humorismo y la amenidad, pero que me ha parecido merecedora de comentario. Afirma un corresponsal del colega que, en la antigua explotación de «Teck» del Mayor A. W. Smith, de Birmania, tuvo lugar, hace pocos días, una ceremonia emocionante. Un elefante domesticado, nacido en la explotación, acababa de cumplir noventa y cinco años, habiendo trabajado siempre. La hora de su jubilación había, pues, llegado. Por esto, el director de la explotación, delante de todo el personal, dirigiéndose al viejo elefante, le dijo: —«Te has ganado la libertad y la merced. Ve, pues, a tu vida.» Y condujo al elefante a la selva, en donde empezaría para el honrado animal retirado su verdadera existencia.

Tal es la noticia a la cual no he quitado ni añadido nada substancial. Supongo emocionados con ella a los lectores sensibleros, que algunos hay en todo el planeta. La libertad, don de los dioses, según las palabras de nuestro inmortal Miguel de Cervantes, ha sido devuelta a un animal, en recompensa de toda una vida de labor. Ahora falta saber qué hará el pobre paquidermo, viejo y abatido, lleno de dolencias adquiridas en el cautiverio e inapto para la lucha, con sus enemigos selváticos, en medio de un campo que le será hostil y en el cual nada puede brindarle las delicias que la libertad hubiera tenido para él en las épocas de vigor y lozanía.

Este relato que, sin duda, quienes lo han enviado al diario han pretendido hacer conmovedor y elogioso para el domador de elefantes, me recuerda esas fiestas que, periódicamente, celebran en honor de los viejos menesterosos algunas damas catequistas. Congregan a unos cuantos ancianos que han agotado sus energías, durante más de medio siglo, en trabajos penosos y aniquiladores; les ofrecen un rancho, que ellas mismas les sirven con sin par gentileza; les obligan a rezongar algunas plegarias, en que se pide a la Divinidad todo género de felicidades y dichas para sus protectores y, luego, se les pone benitamente en la calle, para que gocen de la libertad que carecieron durante tantos años en el taller y en sus miserables tugurios. Son viejos; ya para nada sirven; ha llegado la hora de hacerlos libres, de colocarlos en la selva de la vida, frente a todas las hostilidades y todas las penas. Por fin pueden disponer de sus energías a su antojo. Como el elefante de la noticia, deben quedar agradecidos a sus domadores, que se han enriquecido con su esfuerzo, pero que han tenido, a última hora, un rasgo de piedad, quitándose de encima la obligación de mantener a sus antiguos y agotados esclavos.

¡Ah! La libertad es una gran cosa; pero no es un fin, sino un medio; un medio necesario a todos los hombres y del cual es criminal y absurdo despojarlos, pero un medio, que no basta para que puedan realizar sus fines en la vida. El hombre ha menester algo más y ese algo es la igualdad con sus semejantes que impida que se le coloque a merced de los egoístas, de los fuertes y de los ambiciosos y ese algo tiene, además, que ser completado por la fraternidad, es decir, por la asistencia mutua, para que nadie pueda al fin de su vida, luego de haber agotado sus fuerzas en servicio y provecho de la comunidad, hallarse solitario y débil en medio del bosque humano, todo lo libre que se quiera, pero inapto e indefenso, mientras los que se llaman sus bienhechores disfrutan de todas las ventajas de una vida ociosa, merced al sacrificio de todos los elefantes domésticos, emancipados en su caducidad.

Pese a los reverenciados del dinero, vestidos con trajes vistosos y teatrales, la Revolución francesa, que definió y consagró los Derechos del Hombre y del Ciudadano, fué muy clarividente al cifrar su lema en estas tres palabras: «Libertad, Igualdad y Fraternidad.» Si el socialismo y el comunismo modernos, reniegan del liberalismo abstracto, que dejó en libertad a los pobres de ser explotados, no es porque consideren que la Libertad puede ser funesta, sino porque necesitan ser completada por otros conceptos racionales, como el de la Igualdad y el de la Fraternidad, o sea el de la asistencia mutua. Pero tan equivocados estuvieron los individualistas kantianos y spencerianos al suponer que la Libertad era un fin y que ella bastaba al hombre para ser dichoso, cual supuso el domesticador de elefantes al liberar al suyo viejo y enfermo, como se hallan equivocados los comunistas de Moscú al pretender que bastan la asistencia del Estado y la igualdad de fortunas para resolver el problema social y asegurar el bienestar humano sobre el planeta. No: Es preciso que los hombres sean libres; pero es necesario que se protejan los unos a los otros, para no ser víctimas en plena libertad de la hostilidad del medio ambiente. Y es menester que se consideren hermanos y que sean iguales bajo las leyes que se dicten, para que sea imposible la explotación de los débiles por los más fuertes y para que nadie pueda desentenderse de sus deberes para quienes les dieron el fruto de la labor de toda una vida, so pretexto de concederles una libertad de que no debieron privarles.

El pobre elefante, por inteligente que sea, no podrá hacerse estas reflexiones; no ha leído a Kautski, ni a Sorel; ignora los designios de la Naturaleza y no ha podido escuchar los consejos de resignación, en vista de una felicidad de ultratumba, que pudieran hacerle los fariseos. Para los pobres elefantes no hay esperanzas ultraterrestres y, si fuera posible, les serían negadas también a los trabajadores por quienes, después de vivir a su costa, les menosprecian. ¿No se negó, durante muchos siglos, el alma a los esclavos? ¿No se dice todavía hoy por algunos defensores del capitalismo industrial que los pobres no tienen las necesidades de las personas acomodadas y que pafecen menos en la miseria que padecerían los hijos de familias pudientes? Tenemos muy duras las entrañas y, cuando libertamos a un elefante, que ha amasado nuestra fortuna, por hallarse incapaz de seguir trabajando, suponemos haber realizado una obra de misericordia. Le hemos negado la libertad durante una vida; pero invocamos esa libertad cuando el esclavo no es más que una carga. La beneficencia suele no ser sino una máscara de la injusticia y en esto ha tenido razón el autor de «El individuo contra el Estado». La caridad ha perdido mucho de su esplendor desde que Proudhon concibió sus famosas máximas y Spencer escribió su libro.

El pobre elefante libertado, cuando ya no puede trabajar, es todo un símbolo. En el drama de «Iglesias «Els vells», despedido el sexagenario de la fábrica, vuelve a su hogar misérrimo, en donde la vieja le espera concurrida. No puede hablar; las lágrimas lo ahogan; su compañera desahogada quiere que la diga por qué lo han despedido; pero el viejo no puede articular una sola palabra; solloza y se quita la barretina, para mostrar su cabeza blanca. Por ello se le ha despedido; es viejo; no rinde bastante utilidad. Y cae desplomado sobre la desvencijada silla de énea.

Es el elefante a quien se libera en la senectud, para que en la selva los cuervos lo devoren.

ANTONIO ZOZAYA.

(Prohibida la reproducción.)

## Jefe contabilidad

de mucha experiencia comercial y de inmejorables referencias se ofrece. Informará: Administrador de este periódico.

## EL KIOSCO DE PERIODICOS MEJOR SURTIDO DE BARCELONA

ANTONIO PRATS  
Marqués del Duero (esquina a Conde del Asalto).  
Venta especial de EL PUEBLO

Compañeros de prisión

## «Marcheneta»

Tal es el remoque de un muchacho, ágil y delgado, de mirada asustadiza, alegre, de rostro pecos; rostro de niño, como su alma, como casi su edad.

Muy dado al «cante» flamenco, en el que imita al famoso Niño de Marchena, el capricho popular le valencianizó el apodo convirtiéndolo en diminutivo, y de ahí lo de «Marcheneta».

En sus ojos, diminutos y vivos, se refleja constantemente el asombro.

Eran días de revuelta. Los compañeros abandonaban el taller y «Marcheneta» los siguió.

Horas después la gente comía y él corrió también. Huía una nube de muchachos, como gorriones a la vista del cazador y él huyó también y con ellos fué a refugiarse en un rincón de las perforadas entrañas del Valladar.

Todos escaparon gracias a la generosidad de un puente encubridor, bajo el cual habianse ocultado, y nuestro compañero, más confiado, salió a lo alto de su escondite. Allí lo cogieron unos guardias, que lo llevaron luego a la cárcel.

Más tarde hubo de recibir, admirado de sí mismo, la visita de un juez, que le recibió declaración y lo procesó como autor de unos daños. En la calle habían sido rotos unos cristales, unos faroles, unos bancos de los paseos.

—¡Un juez a mí!—repitió el procesado.— ¡Pues no tengo yo categoría!

Y entona a media voz una copla andaluza que habla de jueces y de guardias y de calabozos «escuros»... mientras toma el sol en el ancho patio de la tercera y se recrea paseando la mirada por el diminuto jardín y la balsa circular.

Es ayudante de aserrador mecánico, pero no le interesan las luchas obreras. Gana un modesto jornal, que entrega a su madre, y después, a cantar flamenco, solicitado frecuentemente por amigos y tertulias de la Huerta de Ruzaia, donde reside.

Ningún obrero lo conocía y la curiosidad los llevó a interrogarle: —¿Dónde está la Casa del Pueblo?

—¡Bah! En la calle de Don Juan de Austria. Y conozco también la de «El Mercantil».

Y añada, con gesto de desconianza, tras de breve reflexión: —Pero casa... lo que se llama casa no es eso. Es, vamos al decir, Casa Camés. Y dicen que ahí se come muy bien.

—¿Y a Carlos Marx y Kropotkin?

—¡No esos cantadores de fama? —¡Yo lo creo!—contesta— Y cita varios de ellos.

—¿Y a Carlos Marx y Kropotkin?

—A esos no los he oído ni en el fonógrafo. ¿Son buenos?

—De lo mejor.

—¿Han cantado en Valencia?

—Esos no salen de Madrid.

Se ilumina su semblante y pronto queda velado por una sombra de tristeza, que se deshace en un suspiro.

¡Oh, lo exiguo de su jornal no le permite ir a aquella gran ciudad para oír a Kropotkin y a Marx! Pero no pierde la esperanza de conseguirlo.

Su madre viene a verlo alguna vez a través de las rejas del locutorio general. Le trae noticias de la huerta y alguna cosilla, muy pocas y quién sabe a costa de cuántos sacrificios.

—Fulano—dice la madre, llorosa—vino a buscarme para cantar. Zutano tenía fiesta en su casa y quería que cantaras.

—Todos quieren que cante—nos dice «Marcheneta», entre melancólico y zumbón—; ¡pero nadie manda nada!

Y se queda pensativo, mirándonos como en muda interrogación, sonriendo levemente y con el asombro retratado en su semblante.

Asombro por las carreras que lo llevaron al Valladar; por los guardias que lo detuvieron; por sus tratos con esos señores a quienes llaman jueces.

De pronto se anima su rostro y salta alegremente. Piensa que todo esto acabará algún día y él ha de volver a llenar su amado rincón de la huerta con sus dulces gorjeos y ágiles fermatas.

¡Y quién sabe, quién sabe, si cuando, ya oficial aserrador, se podrá permitir una escapada a Madrid, donde aterne con aquellos ases del cante «jondo», de nombres tan envesados!

V. MARCO MIRANDA

## Revisado por la

censura

PARA «EL PUEBLO»

## Del momento

# La conciencia universal

Conciencia universal y conciencia particular... ¿No habrá en esa distinción la verdadera diferencia entre las dos especies del alma humana? El espíritu alcanza mayor o menor potencia de irradiación, según los individuos. En unos, se sobrepasa los límites de su óvulo nativo, más o menos amplio. En otros, se inscribe en la órbita universal. Lo peor es que no siempre esos diversos círculos son concéntricos; sino que, muy a menudo, la llamada conciencia nacional divaga en círculos excentricos; se desintegra del orden total, en cuanto al espacio y del ritmo universal en cuanto al tiempo. Y aun puede ocurrir que se forme una falsa conciencia por razón de Estado, producto de cultura artificiosa, forma híbrida, entre la conciencia vulgar de la región primitiva (extensión del clan o de la tribu) y la conciencia del grupo nacional, cuya expresión más aguda es el «chovinismo».

Así como el marxismo puro ha querido darnos la interpretación materialista de la Historia, fundándola en relatividades económicas, podría, con más elevada visión, imaginarse una Historia basada en influencias espirituales. Entonces veríamos que el progreso y la civilización son el resultado de la lucha incesante entre la fuerza centripeta de los particularismos (regional, nacional, estatal) y la fuerza centrifuga del universalismo. Así la verdadera grandeza helénica no consiste en la efímera realidad de la hegemonía ateniense, en gran parte legendaria y transcurrida; sino en haber sabido afiliar en la ciudadanía de esa Atenas ideal a los espíritus superiores de todo el mundo y de todos los tiempos. En la tragedia de Sófocles «Edipo en Colona», Teseo enfierra a Edipo en lugar ignorado, para que los tebanos no roben el cadáver, sabiendo que la tierra que lo posea será la soberana del mundo, según el oráculo. Sin duda los atenienses verían en esa escena el símbolo de su primacía nacional sobre Tebas, la rival en lucha hegemónica. Pero aunque Tebas consiguiera después arrancar a Atenas su cetro, no por ello dejó de cumplirse la profecía del oráculo; porque aquella Atenas continúa siendo la capital del mundo y todos aspiramos, a ser sus ciudadanos.

Tampoco la grandeza de Roma está consignada en la pompa de sus Décadas ni de sus Anales, sino en la irradiación por la cual nos hizo también a todos coparticipes de su Magna Civitas, a costa de su propio agotamiento. También ella, como un Redentor, regó con su sangre toda la tierra entonces conocida, para que todos recibiéramos la infusión de su espíritu. Renunció a su vitalidad nacional para sustituirla con la universal. Y si somos aún atenienses a pesar de cualquier Pángalos advenedizo, también somos romanos a pesar del sectarismo pontifical y de la odiosa truculencia del fascismo, que ha convertido a Roma en la antítesis viviente de su magnífica tradición.

El cristianismo fué grande en cuanto representó la crisis del sentido religioso, que antes era signo de comunidad nacional, y pasó a ser vínculo de fraternidad católica, esto es, universal. Su tragedia interior ha consistido en haber retornado a las formas de exclusión, por la intolerancia eclesiástica y el fanatismo de las persecuciones, no igualadas por ninguna otra religión.

En otro sentido, el judaísmo también ha tenido esa tragedia interior. Se ha visto obligado a fluctuar entre su solidaridad de raza y su adaptación a las diversas naciones de su residencia, muchas de las cuales los repelen todavía hoscamente. Esa ambigüedad ha producido dos resultados opuestos: las almas débiles se han adaptado a su situación de parias, exagerando su acomodo a la naturaleza de los dominadores y neutralizando con la especulación y la astucia esa propia inferioridad. Pero en cambio los espíritus superiores han apelado a las normas puras del sentido universal y han dado al mundo los más excelentes ejemplares de esa óptima ciudadanía, renovando la estirpe de Cristo. ¿Quién piensa en la nacionalidad, real o adventicia, de esos grandes nombres, Borne, Spinoza, Enrique Heine, Carlos Marx, Einstein?

La historia moderna de Francia presenta muy viva esa guerra civil de espíritus. A un lado los vencedores de Valmy, que tenían

conciencia de esparcir por una tierra esquila la semilla de un sentido de fraternidad humana, unión de hombres y pueblos contra oligarquías y tronos. Al otro lado los emigrados de Coblenza, defensores del «privilegio», o sea la ley privada, contra la ley común. —Hoy mismo, a un lado los mantenedores de la tradición liberal y revolucionaria; al otro lado los «camelots du roi». La grandeza de París reside en su cualidad de hogar común de todos los «desarraigados». Areópago de las supremas apelaciones. Su himno levanta a través del mundo todos los corazones indómitos y brota de todas las plazas públicas en los días de rebelión purificadora.

Inglaterra tiene más acentuada su impulsión nacional; pero ha sabido acordarla magníficamente con el sentido de libre diversificación y crear una internacionalidad propia.

¿Y España? ¡Ah! La gran tragedia española consiste en que no ha sabido desbordar sobre el mundo un gran ideal de solidaridad, y en cambio ha representado el máximo baluarte de secesión y de intranquencia persecutoria. No ha tenido facultad de asimilación de las grandes corrientes universalistas, ni potencia de irradiación de una corriente propia capaz de elevarse a vínculo humano. El azar le proporcionó el dominio de un continente; pero no supo convertir ese lote magnífico en nueva Civitas Romana, en óvulo de una nueva universalidad o «universalidad» que sirviera de coágulo y matriz al sentido humano. Ahí está la verdadera y amarga realidad de la leyenda negra. ¿Por qué creernos víctimas de un delirio persecutorio, cuando todavía nuestras extremas formas nacionalistas se traducen en la máxima xenofobia espiritual? ¿Y cómo evitar que, por natural reacción, en esta España dolorosa, los espíritus universales se desnaturalicen y apelen a la ciudadanía internacional, de la cual se sienten despojados?

Cuando las naciones modernas germinaban, buscando su unidad a través de la poliarquía señorial, los monarcas fueron núcleo de solidaridad y liberación para pueblos e individuos. Pero más adelante, conforme avanzó la conciencia popular, los reyes fueron los representantes de la «razón» de Estado contra la Razón. Desconfiando del pueblo, se rodearon precisamente de fuerzas extranjeras, mercenarios sin patria verdadera, armas al servicio del mejor postor: genizaros y albaneses cristianos para los sultanes turcos, guardias suizas, valonas o escocesas para el Rey Católico, para el Rey Cristianísimo o para el Pontífice. La Revolución, aboliendo los ejércitos profesionales e identificando la milicia con la nación armada, alteró los factores de la lucha perpetua entre reyes y pueblos. Desde entonces, el momento supremo de las revoluciones fué el choque entre fuerzas nacionales y fuerzas profesionales.

Curiosa inconsecuencia. Los mismos hombres que protestaban contra el localismo nacional de Cataluña, como el señor Royo Villanova, incurrieron luego en un flagrante separatismo respecto a Europa y a la solidaridad internacional. Veamos cómo se establece hoy el gran dualismo de guerra entre espíritus. A un lado el nacionalismo con todo su cohorte odiosa de fanáticos: fascistas, cascos de acero, costillas de hierro, legionarios, «heimwehren, camelots du roi». Al otro lado las formas de cooperación universal, cuyas genuinas expresiones son el socialismo y la hermandad intelectual de los grupos superiores. El espectáculo actual de la política es un sistema de apelaciones: la del proletariado a sus internacionales; la de los Estados a la Sociedad de Naciones; la de las minorías nacionales a la misma Liga; la de los pleitos nacionales al Tribunal de la Haya; la de los parlamentos a sus congresos universales. ¿Por qué se ha de rechazar la instancia más pura y legítima de todas, que es la de los individuos, apelando de sus naciones o estados a la conciencia universal? En España se notan hoy dos núcleos de apelación o protesta: el de Cataluña contra el Estado (que no es lo mismo que decir contra España) y el de las selecciones intelectuales contra el Estado también. En realidad, una y otra protesta pueden armonizarse por la comunidad de su

aversión y suscitarse precisamente una España superior, incorporada en una gran Europa. El banquete de Barcelona, entre catalanes y castellanos, tuvo esa clara significación.

GABRIEL ALOMAR.  
(Prohibida la reproducción.)

## Habillos del día

De nuevo ha hablado Cambó y habló también Romanones, y en el pueblo que escuchó a los dos, observo yo que hay división de opiniones: la mitad dice que «no» y la otra mitad que «nones».

\*\*\*  
¿Cuándo hablará don Gabino, hace unos días caído?

¿Cuándo La Cierva, arriscado, entrará por el camino que don Gabino ha trazado?

Aunque don Juan, muy discreto, viendo cada vez más verde lo que ansian, en secreto, todos ellos, dirá, inquieto, que quien más habla más pierde.

\*\*\*  
Si quieres ser diputado huye del encasillado, que repugna a Berenguer. Mas si no lo quieres ser encasillate y... ¡aviado!

PERO GRULLO

## NOTAS Y COMENTARIOS

### Elecciones sinceras

La frase, que suena a vieja y a falsa, aparece frecuentemente en los diarios referida a los propósitos de algunos grupos políticos. Es todo lo más que ofrecen aquellos, pero como el ofrecimiento ha sido tantas veces hecho e incumplido, no hay nadie que pueda otorgarle seriamente ningún crédito. Las elecciones que se acercan, serán por el estilo de las anteriores—bien lejanas, por cierto—, pues en los hombres que las preparan no se advierte signo alguno de emmienda, como lo atestigua la repetición de palabras, de ideas y de actitudes.

Para deducir el verdadero carácter de las elecciones, basta poner atención en los manejos a que se han entregado los hombres políticos. Se ve que no laboran para que respaldanza la voluntad del país que, como antes, juzgan que no existe y que hay que inventar. Cuando se tiene una tal idea del Cuerpo electoral, es difícil hacer unas elecciones sinceras, porque la opinión que no existe se inventa, como se venía haciendo, en beneficio de uno mismo. Y a que

# ¡VIVA «EL PUEBLO»!

¡Viva! ¡Viva! Me causó—ya lo escribí en «La Voz»—tristísima, honda, amarga, enervante emoción la suspensión indeterminada impuesta a EL PUEBLO.

Y ahora al reaparecer, porque con previa censura y estado de guerra ha de ser por fuerza inofensivo, siento una grande alegría, compensadora del pasado dolor.

¡Veintiseis días sin ver EL PUEBLO! ¡Ni Romero Robledo ni Capdepón ni don Venancio González tras movimientos revolucionarios ni Sagasta y Moret en visperas de declarar la guerra a los Estados Unidos ni el general Cristiano Polavieja el de Rízal ni Echagüe cuando las aonadas de Cullera ni gobernadores civiles como el procesador de don Santiago Alba ni Martínez Anido y Primo de Rivera, suspendieron indefinidamente EL PUEBLO, un faro de luz espiritual, una bandera de oposición tenaz y noble y honrada, un gorro frigio colocado sobre el lanzón de la Senyera, una herencia filial de Blasco Ibañez, una generosa pincelada de Sorolla, una suave ola mediterránea que viene de Atenas y se deshace en la Malvarrosa.

EL PUEBLO está más alto que el airón del casco de Don Jaime, significa valencianismo y españolismo enlazados amorosamente entre naranjos.

No me es posible, por ahora, estudiar los motivos en que se fundamentó la suspensión. Puedo, pero no quiero condenar silencios de malos compañeros. Más grato que censurar a muchos indios de llamarse periodistas, me es alabar al secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid, señor Palacio Valdés, gestor espontáneo de la reaparición de EL PUEBLO.

Claro que sin la emoción de ahora, condenaría también la suspensión indefinida de «Diario de Valencia», de «El Debate», de Madrid; de «El Siglo Futuro», a su vez de la corte; de «La Gaceta del Norte», de Bilbao, periódicos muy dispares a mí, que me gustaría verlos sin un lector, pero a los cuales desseo ver libres de tiranías y de imposiciones, de la previa censura, de la multa, de las recogidas, de las suspensiones. Lo que no quiero para mí ni para los que ni los ni siquiera que leyera nadie. (A «El Siglo Futuro» sí lo leo; soy uno de sus contados lectores.)

Queremos los verdaderos liberales la libertad hasta para sus enemigos, hasta para los que hacen pecado del liberalismo. En esto nos distinguimos liberales y antiliberales. Para mal nuestro, según fracasos inmediatos, como el 3 de Enero de Faviá, parecían desmentir.

Mas dejémoslos de consideraciones un tanto parecidas a las filosóficas y tornemos a brindar por la reaparición de EL PUEBLO. firme en sus ideas a prueba, como Don Quijote, de encantamientos, palos de yangüeses, ingratiudes de Ginesillos, burias de Altisideras, berrinches de capellanes como el servidor de los duques, gorrino, victorias del bachiller Sansón Carrasco y atropellos de gruñideras pías. Firme en su ideal este Don Quijote hará confesar, aún caído por tierra bajo el lanzón del caballero de los Espejos, que no hay belleza ni virtud cuales las que atesora la señora de sus pensamientos, la misma deidad a la que yo rindo los míos.

Como el preso que, tras largo e inmotivado cautiverio, sale de la cárcel, como el convaleciente al vencer una enfermedad que tuvo meses y meses en peligro su vida, nos vemos confortados por el levantamiento de la suspensión.

Bien dijo Calderón que las penas habían de ser buscadas por el gusto que da quejarse.

ROBERTO CASTROVIDO.

AYUNTAMIENTO

Comisión permanente

Preside el alcalde señor Maestre y se adoptan los siguientes acuerdos:

Desestimar las peticiones formuladas por Juan Bautista Pellicer, Marcos Blasco, Victoriano Martínez Caballero y Antonio Pérez.

De conformidad con el informe de la sección y Secretaría, se resuelvan las reclamaciones contra las cuotas asignadas por arbitrio de Plus-Valía a los contribuyentes y transmisiones siguientes: don Teodoro Gijón Torubio; Sociedad Anónima Frio Industrial, don José Vicente Juliá, don Cándido Martí Catalá, don José Ballester Andrés, don Vicente Almar Gavino, don Manuel Belengué Porta, doña Juana Albiach Guiteras, don Francisco Soriano Marco, doña Gloria Calabuig Tormo, don Silvano Gimeno Aleixandre, don Manuel Lluch Rodríguez, don Mariano Pérez López, doña Dolores Sebastián Moreno e hijos, don Juan Rodríguez Mas, don Francisco Ruiz Beltrán y don Lucio Cabanes.

De conformidad con el informe de la sección y Secretaría, se resuelvan las reclamaciones referentes al arbitrio sobre balcones, puertas y rejas formuladas por los contribuyentes: don Luis Roig Danzá, doña Teresa Alba, doña Teresa Ballester, doña Consuelo Barceló Riquelme y don Fernando Moncholí.

De conformidad con el informe de la sección y Secretaría, se resuelvan los expedientes correspondientes al arbitrio sobre motores y generadores a nombre de señora viuda de José María Soto, doña María Romero Brugues, señoras hijas de Vicente Ries y don Julio Benedito Verdut; y que se corrijan las omisiones observadas en la matrícula de este arbitrio en las casas número 44 de la calle de Borrull y número 24 de la calle de Alboraya.

Que, como informa la sección y Secretaría, se resuelvan los expedientes del arbitrio sobre Anuncios deducidos por los contribuyentes don Luis Moscardó, don Vicente Gamón, don José García Stuy, señores Sobrinos de Llopis Capella y don Ernesto Paulino Soriano, Sociedad Nestlé, y doña Enriqueta Vigo; don José Almenar, y Compañía Española de Publicidad, S. A.

Se acuerdan las siguientes licencias para obras y legalización de otras existentes que solicitan doña Ana Tatay, don Antonio Escorihuela, don Francisco Nacher, don Cristóbal Serrano, don José María Alborn, don Ricardo Lluch, doña Josefa Farinós, don Jose Pellicer, don Juan Bautista Cádiz, don José Palafox, don José Palop, don Juan Valiente, don Francisco Vila, don Ricardo Hernández, don José Gimeno, don Rosendo Torregrosa, don Ernesto Vidal y don Lorenzo Micó.

EL EMPLAZAMIENTO DE LA ESTACION TRANSFORMADORA DE BASURAS

El dictamen número 27 propone que se acepte el emplazamiento indicado por la contrata del arriendo de limpieza pública para instalar la estación transformadora de basuras. El señor Porta propone que el dictamen vuelva a comisión o quede sobre la mesa, a lo que se opone el señor Oller diciendo que si no se emplaza inmediatamente dicha estación se irrogarán perjuicios a la empresa, y con ello se dará motivo a ésta para una reclamación.

El señor Serra se muestra conforme con lo dicho por el señor Oller y añade que lo más urgente en esta cuestión de las basuras es la desaparición del estercolero de Benicalap, peligrosísimo para la salud pública y foco de infección intolerable. Afirma que las cámaras Recán que van a construirse para transformar las basuras no producen olor alguno.

El señor Porta se aviene a lo dicho por el señor Serra, diciendo que se lo habían pedido unos huertanos de Benimaclet, y refira la proposición.

Esta la mantiene el señor Gómez No sin aducir razones. Repite el señor Serra y tercia el señor Coscollá, que afirma ser amigo de los huertanos que se oponen a la instalación de la estación transformadora, a los cuales ha dicho no tienen razón, además existe una razón importantísima para que el asunto no quede sobre la mesa. Entre el propietario de los terrenos y la casa que presta el servicio de limpieza existe un compromiso de compra cuyo término finaliza en estos días, y

de no cumplirse queda anulado el compromiso y tendrían que buscarse otros terrenos y la casa podría presentar reclamaciones contra el Ayuntamiento.

Mantiene su proposición el señor Gómez Fos y se pone a votación.

Votan para que quede el dictamen sobre la mesa los señores Gómez Fos, García Cabafes, Porta y Maestre, y en contra los señores Romero, Oller, Llorca, Coscollá, Serra, Rosat y Tomás.

Después de la votación resulta que es aprobado el dictamen por unanimidad.

OTROS ASUNTOS

Al volver a comisión el dictamen número 32 que se desestima la petición del Ayuntamiento de Bonrepós para que se le entreguen adoquines viejos, el señor Coscollá pide que se lleve cuanto antes a sesión un dictamen para proceder a la venta de los adoquines que llenan las calles de Valencia.

NEGATIVAS DEL CONCEJO

Han sido desestimadas las peticiones formuladas por los vigilantes de la limpieza pública; por doña Dolores Guendo, don Elias Aguilar, Félix Cervera, Vicente Forés, Francisco Bosch, Vicente Forés, don Joaquín Barachina, don José Mercader, don Juan Bautista Requena, don Antonio Gisbert, don Manuel Martí, don Vicente García, don Francisco Galán, don Luis Seguí, don Francisco Igualá, don Vicente Madera, doña Angeles Micó, don Antonio Cuevas, don Luis Jordán, don Ramón Besó, don Juan López, don Luis Pascual, don Constantino Garrote, don Jesús Forés, don Vicente Vidal, don Miguel Tarín, don Ramón Pardo, don José García, don Angel Valiente, don Julio Ros, don Eduardo Peral, doña Matilde Salcedo, don Tomás Gallart, don Vicente Martínez, don Julio Antonio, don Juan Hernández, doña Filomena Gómez, don Gregorio Martínez y doña Marina Ferrer.

Despacho extraordinario

La Junta Local de 1.ª Enseñanza interesa que de oficio y a cargo del propietario del inmueble, local escuela y casa habitación para el maestro, de la calle de Denia número 6, don Francisco Berenguer, se ejecuten las obras de reparación de puertas y ventanas y colocación de cristales, descontándose el importe de las mismas de la suma que en concepto de alquileres percibe el propietario del Ayuntamiento.

La Junta Municipal Censo Electoral comunica rogando se dé conformidad o reparos, la designación de locales para la constitución de mesas electorales, de las secciones que menciona, para las elecciones que tengan lugar durante el presente año.

Se acuerda la prórroga de la Feria de Navidad hasta el 25 del actual, siendo de cuenta de los feriantes el importe de los jornales del Retén de Bomberos y alumbrado, establecidos en la misma.

Se acuerda que se recurra ante el Tribunal Económico-administrativo Central, del acuerdo de 11 de Diciembre último del Provincial confirmando resolución de esta Delegación de Hacienda en el expediente seguido por la misma sobre suspensión del procedimiento de apremio por débitos de contribución contra María Cervera, supuesta propietaria de un campo de 200 hanegadas, en la partida del Abre del Gos, enclavado dentro del monte Dehesa.

RUEGOS Y PREGUNTAS

En este período el señor Coscollá opina que debe tolerarse la venta de despojos sobrantes en el Matadero, en los poblados cercanos, y el señor García Cabafes pide que ya es hora de que se construya el Grupo escolar Mare Nostrum, que tanta falta hace en los poblados marítimos.

LA VASELINA DEL DR. GREUS Purísima y garantizada Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Hotel restaurant y café del Puerto

Hermoso comedor con vistas a puerto y mar. Excelente cocina española y francesa con cubiertos de propianda a 3.50, cinco y seis pesetas. Especialidad en bodas, bautizos y banquetes. Gran carta a precios limitados. Visítala esta casa y os venceréis. Teléfono 30.875.

LIRICO Hoy jueves EL DESFILE DEL AMOR

Ultimo y definitivo día de proyección a PRECIOS POPULARES de la opereta cinematográfica por Jeanette Macdonald y Maurice Chevalier BUTACA 1.50 SESIONES: A las 5.45 tarde y diez noche. Meñana viernes: Otro acontecimiento. Estreno de CASCARRABIAS Genial creación de ERNESTO VILCHES



PARA EL ALCALDE.—UNA CALLE SIN LUZ Y CON ESCOMBROS.

Anoche nos visitaron varios vecinos de la playa de Levante, calle de Eugenia Viñes, para denunciarnos que carecen de alumbrado público desde hace mucho tiempo. Pero no es sólo esto cuanto tienen que lamentar, ya que además, a consecuencia de unas obras que allí se realizan, está la calle invadida de zanja, escombros y viguetas de hierro con el consiguiente riesgo para los viandantes.

Hace unas cuantas noches, una señora sufrió una caída por tropezar con unos cascotes; otra señora cayó en una zanja llena de cal y así podríamos enumerar varios accidentes más.

Por todo ello rogamos al Alcalde las órdenes oportunas a quien corresponda, para que se remedie la anomalía mencionada.

EN VALENCIA NO PUEDE CONSTRUIRSE VIVIENDAS BARATAS NI SIQUIERA ECONOMICAS.

Este problema de las casas baratas y viviendas económicas, está ya resuelto en muchas ciudades españolas. A su solución prestaron la atención debida muchos municipios y hace años, en unas poblaciones, y actualmente en muchas, se construyeron y se construyen grandes núcleos de viviendas baratas y económicas, donde las clases más modestas encuentran cobijo adecuado a sus posibilidades económicas.

Este problema, confiado a la iniciativa particular o las cooperativas de edificación, no puede resolverse nada, porque el número de viviendas baratas o económicas que construyen es muy limitado. Hace falta, para resolver este problema de la vivienda, proyectos de grandes vuelos, en los que se acometa la resolución, mediante la construcción de viviendas baratas en número superior a dos o tres mil habitaciones y en un lapso de tiempo cortísimo y después construidos estos grupos, otros tan importantes. Todo lo que no sea acometer el problema con esta envergadura, es no querer resolverlo.

El Ayuntamiento de Valencia hizo un concurso, se presentaron varios proyectos y el tiempo pasa sin que se resuelva el asunto. Ayer dijo el señor Maestre que la comisión respectiva se ocupaba de ello y como no son conocidas las características de cada proyecto, como tampoco conoce el público los informes que los técnicos municipales hayan emitido ni se conoce tampoco el precio a que cada vivienda puede ofrecerse a los solicitantes y, por lo tanto, el precio mensual a que resulten, sería muy del caso que se hicieran públicos estos extremos. Se trata de un proyecto grande y la principal finalidad del mismo es ofrecer casa barata a quienes no la pueden pagar cara y por ello lo primordial es conocer no sólo los millones a garantizar por el Ayuntamiento, sino los beneficios que a cambio de ellos se ofrecerán a los que quieren vivienda barata o económica.

Al ocuparnos de este asunto tenemos a la vista un periódico madrileño que inserta un artículo cuyas titulares dicen lo siguiente: «En dos años se han construido en Barcelona dos mil doscientas veintinueve casas baratas, en las que viven confortablemente once mil seiscientas personas.» Estas casas han sido construidas por el Patronato de la Habitación de Barcelona. Se emitió un empréstito de 30 millones de pesetas avalado por el Ayuntamiento y en dos años se han construido cuatro grupos con 2.229 viviendas. Las casas son individuales, formando pequeñas manzanas. Constata de comedor, tres dormitorios, cocina económica, agua corriente, water, lavadero y un pequeño patio. Como hay cuatro tipos de viviendas, los alquileres, según su situación, son de 32, 33, 42 y 50 pesetas.

El inquilino tiene derecho a gastar toda el agua que quiera, pagando por este servicio cinco céntimos diarios. Además el Patronato atiende a otros servicios de escuelas, etc. Ocurre lo mismo en Zaragoza, en Madrid, en Cádiz, en Sevilla, en Cartagena y en otras muchas poblaciones; ya es hora de que en Valencia se sigan estos derroteros.

Como el asunto es de extraordinaria importancia, es indispensable que con toda claridad sean conocidas por la opinión pública la cuan-

ta de los proyectos, el número y capacidad de las viviendas y el alquiler que por ellas deban pagar quienes las soliciten. Este punto es el más importante, porque lo que hacen faltan son viviendas baratas y que las clases más necesitadas encuentren casa por poco dinero.

Esto es lo que el Ayuntamiento y el Alcalde señor Maestre deben decir a la opinión pública para que ésta esté enterada y sepa dónde llega.

UN BUEN SISTEMA PARA ROMPERSE LA CRISMA.

Los obstáculos de bulto en la vía pública pueden salvarse con relativa facilidad a poco que el viandante no sea un pasmartote distraído con las cosas de tejas arriba: las zanja, el amontonamiento de cascotes por derribo, etcétera, se ven, se sortean, evitándose el tropezón, el batacazo. Pero hay un sistema magnífico para romperse la crisma, con sólo pisar—aún fuera de los mercados—el sinnúmero de cáscaras de naranja o de plátanos que los maleducados arrojan a la calle y no al arroyo, sino a las aceras, al mismo tiempo que engullen el fruto.

El mal parece común en la generalidad de las poblaciones, según se advierte leyendo los periódicos de todas partes. Lo cual quiere decir que el abuso no es privativo de los valencianos; pero ello no nos absuelve de culpa, por lo mismo que es un defecto censurable. En cuanto llega la época de la naranja—el plátano, en todo tiempo—, ya se sabe, quien la monda en la calle, allí deja la señal, como los perros... Hay, sobre todo, un punto, inmediaciones de la estación del Norte hasta la calle de Luis Morote, donde tienen su parada los autobuses de toda la provincia y donde cada viajero se considera obligado a comprar su correspondiente plátano; y aquello, el pavimento, está sembrado de cáscaras amarillas.

Pedir a la autoridad municipal que persiga estos desahogos, sobre impracticable sería una exageración; pero estaría en su punto, que en determinados parajes, el citado, por ejemplo, se impusiera una lección de buena crianza a los cochinitos que le buscan un mal paso al transeunte, que suele comer la fruta en casa.

El asunto no es baladí ni mucho menos y debiera preocuparnos a todos. Nosotros recordamos haber asistido a una conferencia de don Gumersindo de Azcárate, en que el ilustre jurista consulto hablaba «de las maneras»: maneras de conducirse en sociedad, en viaje, yendo por la vía pública, cada cual por su derecha, sin empujarse, sin tirar desperdicios a la calle, sin molestar, en suma, para no ser molestado. El enunciado del tema parecía cosa trivial, pero al terminar el maestro su conferencia, con aportación de ejemplos de otros pueblos, donde el pedagogo y el sacerdote abarcan en sus lecciones y consejos los múltiples aspectos anejos a la vida social, escolares y los que no lo éramos nos quedamos boquiabiertos. Habíamos

recibido una lección de civilidad, de buenas costumbres, robusteciendo el orador aquel apotegma célebre del gran don Francisco Giner de los Ríos: «En España, desgraciadamente, urge atender con preferencia la educación sobre la instrucción.»

Nos hemos limitado a censurar el abuso de los desperdicios vertidos en la calle y haríamos extensivo el reproche a los que toman cualquier calle o paseo por mingitorio; pero aquí la censura cae de lleno sobre el Ayuntamiento, que no provee a estas necesidades urgentes, apremiantes, sin escuchar las justificadas demandas de la Prensa, que, en fin de cuentas, no son sino el eco de la voz pública.

Ahora mismo se van a quitar los dos últimos urinarios que restan en el centro de la capital: los de la plaza de Emilio Castelar. Y no se sustituyen con otros, porque es más cómodo el expropiar que poner los medios para que el ciudadano no infrinja las Ordenanzas Municipales en el respecto aludido.

Bien están las reformas urbanas, por el fomento del trabajo y porque modernizan la ciudad. Pero estos hombres que rigen los destinos de Valencia—igual que sus antecesores—han viajado y saben o deben saber que ese problema de los evacuadores públicos ha tiempo que está resuelto en Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Bilbao, Coruña, San Sebastián y otras capitales.

Aquí, en cambio, muchas reformas, muchas flores, mucho turismo y no hay donde..., ya nos entienden ustedes.

Felicitaciones

Viver.—En nombre de los correligionarios de este distrito, felicito a EL PUEBLO y a su Director don Sigfrido Blasco, por la reparación de nuestro diario, vivo espíritu de la democracia valenciana, encarnación viva del inmortal Maestro don Vicente Blasco Ibáñez.—Joaquín Montesinos.

Gallur.—Sr. D. Sigfrido Blasco: Mi felicitación y saludo cordial a EL PUEBLO.—García Méndez.

Masalfasar.—Señor Director de EL PUEBLO: La Juventud Republicana de Masalfasar le felicita por la reparación del periódico de su digna dirección, que tan fiel y tan leal defendió en todo momento la libertad y la justicia, lema de nuestro ideal.

Para todos los redactores, colaboradores y periodistas que contribuyen a servirnos el pan espiritual, nuestra más sentida felicitación.—La directiva.

Señor don Sigfrido Blasco.—Nuestro querido jefe y amigo: Los que suscriben, correligionarios de este Centro, experimentan una gran satisfacción al levantar la suspensión de nuestro periódico EL PUEBLO, fundado por su señor padre, nuestro inmortal don Vicente Blasco Ibáñez, gloria de España, por cuya causa le felicitamos efusivamente.

Salud.—Villar del Arzobispo, 12-1-1931.—Emilio Esteban, Pascual López. (Siguen firmas.)

Algimia de Alfara, 13-1-31. Señor don Sigfrido Blasco.—Valencia. Muy señor mío y distinguido correligionario: Como correspondiente de su valiente periódico y co-

religionario, debo felicitarle por la reparación de EL PUEBLO y los triunfos que ha alcanzado por su cívica actitud.—Su afectísimo J. Borja.

Chert, 11 de Enero de 1931.—Valencia.—Mi querido amigo y correligionario: En nombre de todos los republicanos de ésta, al aparecer EL PUEBLO, le felicitamos cordialmente.

Al mismo tiempo le deseamos que el año 1931 sea más afortunado para nuestros ideales.—Juan Ferreres.

Para EL PUEBLO

EL PUEBLO, portavoz del partido republicano de la región levantina. Salud, querido colega; PUEBLO, toda la democracia española, en particular la valenciana y principalmente los trabajadores de la U. N. de Levante Astilleros de Valencia, tenemos la inexcusable obligación de saludarte con el mayor agrado, dándote la bienvenida.

Tu suspensión fué para nosotros una tristeza, mientras otros colegas gozaban de un júbilo provocador para las clases modestas de esta Valencia noble y laboriosa. Pero nunca perdimos la esperanza de verte de nuevo, como también pensamos ver llegar los gloriosos restos de tu fundador don Vicente Blasco Ibáñez de Francia que los guarda inseparables.

Así pues, querido PUEBLO, recibe el más sincero saludo de los trabajadores de Astilleros para tu Director Sigfrido Blasco y para todo el cuerpo de Redacción que tan digna y valientemente cumple su misión.—Por José Leiva y muchísimos más.—Cabañal, 13-1-31.

Chella, 13 de Enero de 1931.

Señor don Sigfrido Blasco.—Valencia.—Muy señor mío: Durante 27 días creo que he leído casi todos los periódicos que estaban a mi alcance, y ninguno ha alimentado mi espíritu netamente republicano; y al reaparecer le envío la ferviente adhesión de los correligionarios de este pueblo, que les felicitan con todo entusiasmo.—Joaquín Moya.

“Libertad” de Castellón

Con objeto de corregir ciertos defectos de funcionamiento de las máquinas de los talleres de nuestro querido colega «Libertad», de Castellón, dejará de publicarse durante tres o cuatro días, para repararse seguidamente con toda regularidad, en bien de los ideales republicanos que tan brillantemente defiende.

Ponemos el hecho en conocimiento de los lectores del prestigioso colega.

CRONICA

Un sorbo de esperanza

Cuando se entra en el callejón, el callejón tortuoso entre las fachadas despiñadas de las casas con persianas verdes en las ventanitas, macetas con flores sin color en los hierros de los balcones, ropas tendidas al viento y ristas de niños que juegan allá en el fondo de los portales oscuros; cuando se entra en la callejuela adonde no llega el trepidar de los automóviles, el lamento angustioso de sus bocinas, el ritmo violento de la vida ciudadana, la sensación es de descanso, de dulce descanso espiritual, dulzura de santuario perdido en la quietud de una montaña bajo un cielo azul, maravillosamente transparente con aroma de pinos y melancólicas esquilas lejanas.

Callejón valenciano, ruta de todos los fracasos, de todos los dolores, ruta de esperanza y de fe hacia su iglesia pequeña y humilde, sin rosetón de colores en el

frontis, con sus campanitas alegres, optimistas, que llaman a los que sufren, con su santo milagro de sonrisa apacible y buena, de manos de muerto entre los pliegues de su hábito blanco y negro.

La callejuela perdida en el centro de la ciudad levantina de esta ciudad patria de filósofos, de marinos, de santos, de aventureros y artistas, es lo mismo que una joya un poco deteriorada por el tiempo que lleva engarzada en la iglesia pobrecita sin ricas ornamentaciones, a su santo de manos pálidas y a su pozo, un pozo con aguas de esperanza y monjiles azucaras de olvido.

Yo que soy levantino, que tengo en mi vida lejanos atavismos marineros. Yo que leo un mágico poema sobre los treinta y dos rumbos de la Rosa de los Vientos, de esa flor náutica en la cual nunca puede encofrar un derrotero para mi vida, mi vida de inquietudes y de fallos espirituales. Yo que tengo un alma viciosa, vagabunda y sentimental, un alma llena por un constante desencanto que me hace caminar por la vida sin volver la cabeza atrás, al cruzar el callejón sinceramente me siento conmovido.

Todas las tardes cruzo la callejuela; la crucé durante muchos años y siempre pasé de largo ante su iglesia. Pero ayer, cuando el sol de la tarde de Septiembre ponía un rescolido de esmaltes encendidos en los tejados, en los cristales de los últimos balcones, entré en ella.

Crepitar de cirios. Temblor de oro fundido en las diminutas llamas de las mariposas de aceite. Unas sombras arródladas, fundidas en las penumbras. Toses aisladas. Lejanos pasos perdidos. Humedad. Frio.

El pozo y sus fuentes

Y sobre los grifos, en la pared, por todas partes, multitud de exvotos, de exangües exvotos de cera. Y son brazos, piernas, son pequeños corazones, ingenuas ofrendas que reproducen de una manera deliciosamente bárbara y primitiva, manos llagadas, senos enfermos. Toda esta anatomía arbitraria es el largo, el amargo y doloroso historial de la carne que sufre. Sembraba el santuario una sala de disección, pero sin una sola gota de sangre.

Curaron o no curaron los que hasta aquí llegaron, en absoluto, es una cosa esta que no me preocupa, que no me importa.

Yo, sencillamente, me conmoví cuando vi llegar a un viejecito muy viejecito, «demasiado cansado ya, con caminar vacilante y párpados enrojecidos. Llegó hasta el pozo el viejecito con su bastón y su traje negro, el traje que mañana, posiblemente hoy, le servirá de mortaja y bebió, bebió unos sorbos de agua, unos sorbos de Fe y luego, poco a poco se marchó.

¡Nada más que esto!  
¡Pero bebí con tanta Fe, con tanta Esperanza!

Salí a la calle. Todavía estaba el sol en el poniente. Sobre la acera, delante de mi caminaba el viejecito secándose los labios con un pañuelo cuadrado de azul. Le miraba. Le miraba caminar y pensé en mi vida, sin orientación, mi vida con lejanos atavismos marineros que se conmueve oyendo un acordeón, el grito de una gaviota o la canción de un marinero, esta pobre vida mía muchas veces sin Norte como un pájaro asustado girando sobre el loco poema de la Rosa de los Vientos.

MANUEL ALCARAZ CORTÉS. (Prohibida la reproducción.)

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radical y rápidamente, con los BLENOS SALOINDOS BALSAMICOS De venta en todas las farmacias. Depósito para Valencia: Farmacia Giménez Lauria, 15.

UNIVERSAL FILM presentará próximamente en VALENCIA La suprema narración bélica de ERICH MARIA REMARQUE Sin novedad en el frente Se proyectará en OLYMPIA

TABLETAS DE CAFEASPIRINA BAYER contra los dolores de cabeza, muelas y oído; neuralgias, jaquecas etc. Aumentan las fuerzas sin atacar el corazón ni los riñones.

# Maestros y maestros

«De un lado, en la vida pública—en Derecho, en Moral, en Pedagogía, en Arte—predomina el impulso de liberación. De otro lado, gravitación preferente hacia el principio de autoridad. En el primer caso, la política será, ante todo, creación. En el segundo, será dominio.»

Estas bellas palabras de don Luis de Zulueta, dejan la miel en los labios y pican en el alma. Ellas definen con precisión las dos actitudes que el hombre y también, naturalmente, el maestro puede adoptar. Lo característico de ambas radica en la oposición de los términos «creación y dominio», aunque estos opuestos sólo lo sean para la visión simultánea de los hechos que originan en cada instante.

Y como en las actuales circunstancias es preciso prescindir de lo aparente para colocar en primer término lo real; como en cada hombre pueden darse ambas tendencias entremezcladas de tal manera que su conducta llegue a ser confusa para los observadores, bueno puede ser que reflexionemos todos para alcanzar un concepto del maestro de izquierda, de verdadero maestro, lo más depurado que nos sea posible.

Serán maestros de filiación admisible para nosotros aquellos que francamente tomen partido entre los que forcejean por instaurar nuevos métodos y no los que tengan miedo a la «embriaguez del nuevo vino»; aquellos que ardan de anhelo innovador por desterrar errores viejos, y no los que crean que lo tradicional es respetable por ser tradición.

Pertenece a las izquierdas, aun sin saberlo, el maestro que organice el trabajo escolar de un modo científico.

El que excite en sus alumnos el espíritu de cooperación.

El que, respetando la individualidad del niño, busque y encuentre la mejor ocasión de que libere su energía creadora.

El que sepa organizar una asociación de amigos en torno a la escuela.

El que societariamente entregue sus energías y disponibilidades a la causa colectiva.

En una palabra: el que diariamente conquiste de sí mismo la lealtad para los otros hombres, que son sus hermanos.

Y hacen labor de derechas, aunque aparezcan situados en la otra margen del curso político, los que organizan el trabajo escolar ateniéndose a la rutina imperante.

Los que autoritariamente imponen enseñanzas y procedimientos muy cómodos, sin duda, para la inercia mental.

Los que organizan asociaciones escolares en torno a su persona.

Los que societariamente aprovechan las energías y disponibilidades de la colectividad en beneficio propio.

En una palabra: los que diariamente buscan leales entre sus próximos para ligarlos a su persona.

La vida transcurre siempre entre el doble juego de ambas fuerzas, izquierdas y derechas, creadoras y dominantes, como los hechos mecánicos entre las márgenes de la acción y la reacción. Y aunque el punto de vista individual, que suele carecer de suficiente duración, las considere antagónicas, cualquier esquema temporal de sucesos las manifiesta en su unidad indiscutible.

Las dos sirven a un mismo señor: el espíritu, la energía que siempre acaba por triunfar, modelar sobre la materia. Modo de decir necesario para entender ese proceso por el cual el espíritu adquiere corporeidad; puesto que el espiritual es precisamente anhelo, trayectoria creadora, y lo corporal, resultado, hecho consumado, cosa terminada, en lo cual únicamente es posible la acción de dominio.

Así es y así ocurrirá siempre. Jesús crea marchando al sacrificio San Pablo luego domina. Comenio, Rousseau, Pestalozzi... sueñan. La Educación Nueva ejecutará, porque la ejecución es aún espíritu. Luego ya llegará San Pablo. Como siempre.

De la Pedagogía krausista propagada por Alcántara salió la parte mejor de la escuela actual, cuyos apóstoles son desde hace tiempo, tal vez inconscientemente, esa derecha cuya gravitación preferente va al principio de autoridad. Son, pues, los que dominan la clase dominante, los caciques del magisterio, aunque no quieran ser llamados así.

Y la mejor prueba de que se definen con precisión las dos orientaciones por esas dos palabras, la da la actuación de los propios maestros en sus asociaciones.

Por ejemplo. En Valencia hay una Asociación de maestros oficial, con una sección independiente; hay alguna otra no oficial y un grupo, sin estructura societaria al uso, de Educación Nueva.

En la primera laboran maestros de izquierda. Su impulso creador se halla entorpecido por una plúmbea derecha cuya tarea es restar votos y prestigio a los compañeros que forman la acera de enfrente. También el error de esos compañeros de izquierda fué no saber mantenerse más tiempo en la oposición, porque ahora se ven forzados a ejercer únicamente acción

de dominio, de derechas. Y no hay que decir que la derecha mencionada, la que fué izquierda en tiempos del krausismo, como agotó ya sus temas, sus creaciones, no puede en manera alguna hacer la oposición. Se halla forzada a ser derecha sin dominio. O lo que es igual: grupo que se retira y no asiste a las sesiones.

En la sección independiente, donde nada hay que crear, las derechas gobiernan y las izquierdas no asisten.

No están las facetas todas en estas dos caras.

En el Grupo Valenciano de Educación Nueva, sin cargos, verdadera camaradería, extrema izquierda por ahora, cuyo anhelo es hacer escuela renovada, vitalizada por las conquistas filosóficas de los últimos tiempos, sólo hay afiliados unos cuantos maestros.

«La causa? ¿Será que los maestros de izquierda al dirigir la asociación y ejercer funciones de gobierno, de dominio, apagan su impulso creador al contacto de trabas y dificultades que necesariamente les había de imponer en su desenvolvimiento una izquierda convertida en derecha por agotamiento de su tema inicial?»

Claro que podía ser eso. Sin embargo, al plantear estas interrogaciones, oigo la frase «después de mí, el diluvio»; sin que acierte a explicar la rara incoherencia. Y recuerdo que los maestros de menos de treinta años no asisten a esas reuniones de dinámica empobrecida, extenuada, porque las derechas agotaron sus posibilidades de izquierda, y las izquierdas no incuban su grupo avanzado, de oposición.

Esto resulta más difícil por varias causas.

Este resultado más difícil por varias causas.

VICENTE LOPEZ.

Este resultado más difícil por varias causas.

## AVISO

Sociedad de autobuses de Valencia a Malvarrosa

Se pone en conocimiento de los señores que poseen carnets o pases de favor, los presentan hasta el 31 del presente mes para su renovación en la secretaría de la sociedad, calle de la Libertad, número 267, bajo, Cabañal, y acompañados de una fotografía, pues transcurrido dicho plazo quedarán nulos los no presentados, teniendo que abonar el importe del pasaje.—Por la junta directiva: El presidente, Manuel Gimeno; el secretario, Pedro Valera.

## Sociedad Filarmónica

A cargo de la Orquesta Sinfónica de Valencia, que dirige el maestro J. Manuel Izquierdo, celebrará esta sociedad el IX concierto del presente curso mañana, a las seis de la tarde, en el teatro Principal, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: Händel and Gretel (preludio), E. Humperdinck. Baba-Yaga, A. Aliadoff. Bourré fantasque, Chabrier.

Segunda parte: Tercera Sinfonía, op. 56. (Escocesa), Mendelssohn.

Tercera parte: Tannhäuser. (Bacanal), Wagner. La Valse, Ravel.

# RÓTULOS TEJA PLANA ESMALTADA

PATENTE VALLECABRES. Probada, resultando mejor que la alcantina, la de portland, la rocalla, uralita, etc. Precio, desde 6'50 pesetas metro PELLICERS, 7. Teléfono 18 250

## RADIO

### Una campaña equivocada

El hecho de trasladar la Catalana a Valencia, ha motivado el agudizar la campaña que contra Unión Radio se hace en algún periódico de Barcelona.

Y para dar al lector en su propia salsa el injusto comentario, copiamos a continuación de «La Publicitat»:

«I als radio-oients de València els recomanem molt que miditin bé el que van a decidir amb la radiodifusió, puix s'exposen, si ho fan sense meditar-ho, a que els succeïxi el mateix que passà a Barcelona, això és: que els ofereixin l'«oro i el moro». Muntant el paper-acció, a canvi de pesetes, i moltes prometes, per a deixar-los després sense cap realitat.»

## RADIOLA

es la supremacía en receptores

GUZMAN -- Pl y Margall, 35

L'emissora de València haurà d'ésser de 20 quilovats, amb 860 freqüències de quilocicles per segon i 349 metres de longitud d'onda.

I aquestes característiques no les reuneix l'emissora del carrer de París, que Unión Radio vol portar a València, emissora que és de 10 quilovats, i treballa amb 260 metres de longitud d'onda.

L'emissora Unión Radio Catalana no pot servir, doncs, de cap manera als valencians. Els valencians necessiten, dins del pla legislatiu, una emissora nova. Les modulacions i les potències de les emissores actuals no serveixen dins el nou pla, i, per tant, l'estació del carrer de París és inútil. València no en farà res. I si la hi fan pagar per nova, encara pitjor.»

Replicamos:

1.º A Valencia, Unión Radio no ha librado papel-acción, a cambio de pesetas; prometió la emisora, y ésta llegará pronto.

## No lo dude un momento Siempre RADIOLA

GUZMAN -- Pl y Margall, 35

2.º Como esta emisora es, hasta tanto se establezca la que corresponde a Valencia, interina, a nada nos exponemos (y así lo dice claramente la orden autorizada).

3.º ¿Que la Catalana radiará con diez kilovatos? Nos conformamos; nuestra modestia no aspira a más: nos oírán en Europa nueve veces más potente que cualquier otra española y de pureza... ni una palabra más.

## Y 4.º ¿No haremos nada? Es posible; pero escribir las anteriores tonterías, desde luego que no. Nuestros lectores tienen buen sentido.

Remitiendo cinco pesetas, nos encargamos gratuitamente de recoger la licencia para uso de receptores, a cuantos residan fuera de Valencia.

La encuesta de EL PUEBLO. ¿Qué clase de lámparas le ha dado mejor rendimiento en potencia, claridad, duración y economía?

Pik -- ups -- Altavoces Válvulas

de la marca suprema R. C. A. GUZMAN -- Pl y Margall, 35

Las respuestas deben enviarse sobre cerrado con la indicación Sección Radio.

En momento oportuno haremos público el escrutinio y nombre de la marca de lámpara vencedora.

## Correspondencia:

Don Luis T. R.—No se puede precisar todavía; adquiéralo a prueba y visto el resultado decidirá; esto es lo mejor.

## Escuelas de Artesanos y de Artes y Oficios de Valencia

Hoy, a las 7.45 tarde, se celebrará junta general ordinaria en dichas escuelas (Pintor Sorolla, número 12), para dar cumplimiento a los artículos 51 y 54 del reglamento de las mismas.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios de dicha institución, conforme a lo prevenido en el artículo 55 del citado reglamento, rogándoles al propio tiempo la asistencia al acto.

## Asociación de la Precasa Valenciana

Se convoca a sesión de junta general que para la dación de cuentas y renovación de cargos de la directiva, se celebrará hoy día 15, a las seis de la tarde, en el domicilio social, calle del Pintor Sorolla, 5, bajo.

Valencia 14 de Enero de 1931.—El secretario, Enrique Bohorques.

## Café Sublime

(Marca registrada). LO VENDE: SIXTO AYORA San Vicente, 92 — Teléfono 18 254

## El coste de la vida en Alemania

Berlín (Enero).—El coste de la vida en Alemania, que desde la estabilización de la valuta ha venido aumentando constantemente, ha señalado por primera vez una disminución en el año 1930.

En el mes de Noviembre de 1930, era del 7 por 100 inferior a la del periodo del 1929, y de 3 por 100 en el 1927. Tal disminución ha sido sobre todo en los precios de los productos alimenticios y los de indumentaria. Los primeros cuantían cerca del 9 por 100 menos que en Noviembre de 1929, y los segundos, 7 por 100.

En cambio otros precios han permanecido invariables o han aumentado, por ejemplo los de alquileres y transportes públicos. También los impuestos han sufrido aumento. En general, el coste de la vida no desciende a compás de los precios al por mayor, lo cual depende no sólo de los impuestos, sino de venta al por menor.

En Octubre de 1930, los precios al por mayor no superaban más que el 20 por 100 del nivel de los de anteguerra. Por el contrario, el coste de la vida ha permanecido superior al de anteguerra en una medida de 43'5 por ciento. La cifra índice del coste de la vida fué, en el 1927, 28 y 29, respectivamente de 147'6, 151'7, 153'8. El índice de los precios al por mayor, por el contrario, 137'6, 140, 137'2.

El mejoramiento hubiera sido sentido mejor por la masa consumidora, si las entradas de ésta no hubieran disminuido más fuertemente que los susodichos precios. Los técnicos han calculado que el rédito nacional de Alemania ha disminuido en el año que acaba de terminar, en cerca de un séptimo. El obrero ha perdido en promedio, probablemente, el 10 por 100 de sus entradas, mientras que el coste de la vida no ha disminuido más que el 7 por 100; las condiciones de existencia sufrieron un empeoramiento, especialmente por las cuotas cada vez más altas de impuestos y alquileres, que deducidas de las entradas menores, hacían que las remesas disponibles para los cuidados cotidianos de la existencia, fuesen menores. Ello se refleja en el repentino incremento de la tendencia extremista en Alemania.

Si bien los precios de los productos alimenticios fueron inferiores en el 9 por 100 a los del año anterior, el público no estuvo en condiciones de adquirir esos productos alimenticios en la misma medida que el año precedente. Según el Instituto de estudios comerciales, en el año 1930 se vendieron en Alemania productos alimenticios en la proporción del 99 por 100 en comparación con el año anterior. Otros gastos fueron reducidos aún más, a pesar de la baja de los precios; así se vendió solamente el 94-95 por 100 de vestidos, y el 92-93 por 100 de muebles, con relación al año precedente.

# Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

## Pago del Cupón de 15 de Febrero de 1931

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las acciones y obligaciones que a continuación se expresan, que desde el día primero de Febrero próximo se pagará el cupón de las mismas correspondiente al vencimiento de la indicada fecha:

CLASE DE VALORES	Valor líquido del cupón
Obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas.	10'14
Obligaciones Especiales de Tudela a Bilbao.	11'28

Los pagos se efectuarán:

En MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, número 1.

En BARCELONA y VALENCIA: En las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En BILBAO, en el Banco de Bilbao.

En SANTANDER, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid 18 de Diciembre de 1930.—EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

## Diputación

Presidida por el señor Serrano celebró sesión ayer mañana la Comisión provincial Permanente, desechando asuntos de trámite general.

Relación de los asuntos que ha de despachar el Pleno de la Diputación en su sesión del día 20:

Lectura de los artículos 88, 91 y 125 del vigente Estatuto provincial.

Lectura del orden del día acordado por la Comisión provincial Permanente para el primer periodo de sesiones plenarias de la Diputación.

Lectura del decreto de la presidencia convocando a esta sesión inaugural del primer periodo semestral de sesiones plenarias y del anuncio convocatorio de la misma, publicado en el B. O. de la provincia.

El Gobernador civil, si asiste al acto, y en otro caso el presidente de la Corporación, se servirá declarar abierto el primer periodo semestral de sesiones plenarias del año actual.

Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Expediente de adquisición de una finca para instalación de un hospital antituberculoso y de enfermos incurables.

Señalamiento de sesiones.

Los demás asuntos que se adicionen por la presidencia en ejercicio de las facultades que le confiere el artículo 125 del vigente Estatuto provincial.

El día 21 habrá sesión extraordinaria del Pleno, al solo objeto de aprobar el proyecto de empréstito con que ha de nutrirse el presupuesto extraordinario para la adquisición de la finca donde haya de instalarse el proyectado hospital para tuberculosos y enfermos incurables.

## Delegación de Hacienda

Moratoria para el pago de atrasos por contribuciones e impuestos

Esta delegación de Hacienda se complace en poner en conocimiento del público en general, que por real orden de 10 del actual, se ha prorrogado, por lo que resta del mes de Enero del corriente año, la vigencia de la moratoria que determina por el artículo 54 de la ley de Presupuestos de 1930, que a la letra dice así:

«Las corporaciones y particulares que dentro del mes de Enero de 1930 declaren sus débitos al Estado por cualquier motivo impositivo o acepten las bases tributarias dictadas por la administración, quedarán relevadas del pago de multas e intereses de demora, excepto en la parte correspondiente a terceras personas.»

Transcurrido dicho mes de Enero serán de aplicación, en toda su integridad, las respectivas disposiciones legales o reglamentarias, pero las responsabilidades que en su caso procedan se impondrán en el grado máximo hasta nueva disposición del poder ejecutivo.

# LIRICO Mañana viernes

Acontecimiento cinematográfico. Grandioso estreno

# CASCARRABIAS

La mejor película de la temporada, en la que el actor supremo de la caracterización

# ERNESTO VILCHES

hace una verdadera creación en su papel de protagonista

Secundan admirablemente a tan eminente actor, RAMON PEREDA, CARMEN GUERRERO, BARRY NORTON y PACO MORENO

# Curación de las Hernias

Interesa saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent estará en Valencia y en el Hotel LAURIA (calle Lauria, 4), únicamente el DOMINGO PROXIMO, día 18 del corriente, y recibirá a todos los herniados que quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan, no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados, miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de emenias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción. Los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eversiones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS: Acudid si pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el Hotel Lauria (Lauria, 4), únicamente el domingo próximo, día 18 de Enero.

NOTA. Dicho especialista también estará: en Castellón de la Plana, el día 17, en el Hotel Fabra; en Albacete, el día 20, en el Hotel Central, y en Alicante, el día 22, en el Hotel Palace.

Talleres y Despacho en Barcelona, Unión, 13, CASA TORRENT

# DEPORTES

## Fútbol

### Justa rectificación

Hemos recibido del club Valencia F. C., el siguiente comunicado, que con gusto damos a la publicidad:

«Apercibidos por la Federación Valenciana de Clubs de Fútbol para que rectificásemos en la Prensa la versión de lo ocurrido con motivo del incidente promovido en la última junta general de este club, acerca del presidente del comité de competición de primera categoría, hacemos constar que en dicha junta general no se tomó ningún acuerdo que pudiera ser ofensivo para dicho señor, según consta en el libro de actas de esta sociedad, que oportunamente y a petición de la misma Federación presentamos a su comité.»

### ¿Se ampliará el grupo A en el campeonato de Cataluña?

El pasado lunes se reunieron los representantes de los clubs de primera categoría, a excepción del Europa, para estudiar la forma más eficaz para hacer revivir el fútbol regional. Dicha reunión se celebró con la asistencia de los federativos señores Guarnier, Costa y Vila.

Fueron examinados detenidamente todos los extremos de la cuestión, hallándose todos los reunidos poseídos del mayor entusiasmo por llegar a una conclusión que fuera satisfactoria para conseguir el propósito apetecido, ampliar el número de clubs de primera categoría, que participan en el campeonato de Cataluña.

De momento se trató de que dicha ampliación alcanzara a dos clubs; pero acordó celebrarse nuevas reuniones, para llegar a las conclusiones definitivas que han de ser presentadas en la próxima Asamblea de clubs, de acuerdo con la Federación.

### Afortunadamente se leve la lesión de Bosch

La alarma que causó en los primeros momentos la lesión de Bosch, alarma que se extremó el domingo por la noche, ha desaparecido, afortunadamente.

Pareció que Bosch se había fracturado la pierna derecha, los fuertes dolores que le causaba la lesión, además de la inflamación, que iba en aumento, dieron lugar a tal suposición.

El lunes fué trasladado Bosch en un coche desde su casa a la clínica del doctor Carrasco y éste le radiografió la pierna, apreciándose que ésta no presentaba la fractura de la tibia ni del peroné, sino que en el tobillo aparecía una fuerte contusión, de la que estará restablecido segunmente dentro de quince días.

### Los campeonatos de cross de los clubs Huracán y Levante

Como se viene anunciando, el domingo se correrá por las inmediaciones del campo del Levante los campeonatos sociales de cross de los clubs Levante y C. A. Huracán. También se correrá una prueba campeonato de infantiles, consistente ésta en tres kilómetros.

Los seniors y neófitos habrán de dar dos vueltas a un circuito marcado, que medirá seis kilómetros aproximadamente.

La salida y llegada será en el campo del Levante y la entrada al mismo será completamente gratuita.

Volvemos a repetir que todos los atletas que deseen participar por alguna de estas sociedades en el citado cross, deberán inscribirse pudiéndolo hacer en tres localidades respectivas de cada club.

El total del programa a desarrollar y la hora se hará saber en días sucesivos.

### EN VALLEJO

### U. D. Porvenir, 2-Artístico, 1

El pasado domingo jugaron estos dos equipos, en el campo de Vallejo, un partido de fútbol a beneficio de la familia del infortunado jugador Salvador Torres.

El encuentro resultó interesante dada la valía de ambos contendientes y en el mismo resultó vencedor el Porvenir, ganando, con el partido, una bonita copa, que el buen deportista Vicente Riera ofreció al que resultara vencedor.

En el festival tomaron parte los atletas del Gimnástico y también este club ofreció una copa al corredor que fuese más digno de ella, mereciéndola, por su excelente comportamiento, el excelente atleta del club hecano Manuel Colera.

### Ciclismo

### Celebróse el Record de la Hora con ocho concursantes

La carrera anual titulada Record de la Hora, que estableció la veterana Velo-Club con motivo de las fiestas de Navidad, no pudo el pasado año celebrarse a su debido debido a las circunstancias especiales por que atraviesa nuestra ciudad, por lo que se suspendió el tradicional comportamiento, el excelente atleta del club hecano Manuel Colera.

La matinal resultó muy divertida por lo que el numeroso público que a ella acudió quedó satisfechísimo.

que acudieron a la llamada de la Velo. Ocho concursantes se presentaron a la hora de salida, ninguno de ellos con gana de luchar, si nos hemos de atener al desarrollo de la prueba. Esta se desenvolvió monótona, insulsa, sin un destello de brillantez y sin preocuparse nadie de que se estaba corriendo un record.

El Record de la Hora fué establecido por Manuel Sotir, el año 1929, con 26 vueltas a la Alameda (30.400 kilómetros), ya que anteriormente no había podido llegarse a las 25 vueltas. Y ese record, difícil de rebatir, es cierto, no fué ni siquiera intentado batir por los participantes de la carrera del domingo.

Así, pues, quedóse la copa en casa, ya que no llegó a cruzarse más que, 23 vueltas en la hora de tiempo fijada. Y gracias a que los simpáticos velocíberos apartieron durante la prueba sesenta pesetas en primas; de otro modo, hubieran corrido por amor al peoal—cosa difícil en estos tiempos—los ocho participantes.

Las primas concedidas en las tres vueltas fueron ganadas: cuatro por Miguel Dasí, de Bétera; tres por Antonio Escuret, de Villanueva de Castellón, y una por José Pérez, Michellín.

Terminada la hora de carrera, se llevaban cubiertas 23 vueltas, dándose fin a aquélla y entrando juntos Michellín, Soleret, Dasí, Escuret... Torretes entró un poco más tarde, y durante la prueba se retiraron Casañ, Blayet y Aráudiga.

Lo más notable de esta carrera fué el público, que desafiando al frío acudió en gran número a la Alameda.

Nuestra enhorabuena a la Velo-Club por su incansable labor ciclista.—TREBIJA.

### Boxeo

### Anoche, en la Federación Española. Alós, descalificado

En su sesión del día 12 del corriente, el Consejo directivo de la Federación Española de Boxeo, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Fué aprobada la clasificación de los boxeadores españoles con licencia provisional, la cual se hará pública en breve.

2.º Aceptar la descalificación impuesta por la Federación Castellana de Boxeo al boxeador valenciano Santiago Alós, por un año que finalizará el día 2 de Diciembre próximo.

Esta descalificación fué impuesta por la conducta incorrecta de dicho boxeador para con el público y elementos oficiales, en la velada celebrada en Madrid el día 26 de Noviembre último, en el Circo Price.

3.º Después de examinar el «record» de los inscritos en la competición, designar a los boxeadores Roberto Sans, campeón de Cataluña y Fernando Muñoz, campeón de Vizcaya, para que dentro de un plazo que finalizará el día 14 de Febrero próximo, disputen el combate para el título de campeón de España del peso ligero.

Además de los citados se había recibido la inscripción del boxeador Martínez, el Portugués.

4.º Suspender a los boxeadores profesionales Jaime López Moreno, Luis Juventell «Güell» y Fulgencio Roca Vera, así como al organizador Carlos Alberto Calderón, todos pertenecientes a la delegación de Murcia, hasta que hayan satisfecho el importe de sus respectivas licencias correspondientes al pasado año 1930.

### Juego de pelota

### TRINQUETE LEVANTE

Ayer actuaron frente a frente y en partido de los llamados de «desafío», Victorino de Burjasot y Chiquet de Cuart y como peones Pruneta y Martinet, respectivamente.

Como el Chiquet de Cuart goza de gran cartel en los poblados marítimos por sus brillantes actuaciones y Victorino, que también tiene ganado a su favor al público, no era de extrañar que con estos alicientes el trinquete se viera animado. Entre el público se destacaba un buen número de aficionados de Cuart y Burjasot, que acompañaba a sus respectivos favoritos.

El dinero sale a favor del de Cuart, que es aceptado en parte por los rojos.

El partido, contra lo que se esperaba, fué brillantemente ganado por los del bando de Victorino, que en una tarde feliz consiguió dejar a sus contrarios en 20 tantos.

Aunque la victoria fué justa, porque siempre correspondió el dominio al bando azul, hay que consignar en favor de los rojos que la pelota, jugó toda la tarde en contra de éstos.

Victorino tuvo una gran tarde, pues estuvo durante todo el encuentro fuerte, seguro y bien colocado.

Pruneta, muy oportuno jugando de punta con ambas manos. Fué en todo momento un digno compañero de Victorino.

Chiquet de Cuart hizo un mal partido, pues estuvo muy inseguro, aunque justo es reconocer que el muchacho puso de su parte, en todo momento, su mayor voluntad para salir airoso de su cometido y si no lo consiguió culpa de ello a su mala suerte; pues una mala tarde cualquiera la tie-

ne. Hay que cuidarse, amigo, que hace mucho frío.

Martinet estuvo incansable, pues jugó para ganar, pero él solo ante un enemigo tan fuerte, era completamente imposible.

El público salió ensalzando la formidable labor de los pelotaris de Burjasot, que fué honrada de verdad.

Así se juega a pelota y se consiguen éxitos, Victorino, como usted lo hizo ayer!

MARCHAOR.

### Economía y Finanzas

### BOLSA DE MADRID

Cambios de cierre del día 14 de Enero de 1931.

### INFORMACION DEL BANCO DE BILBAO.

Deuda Perpetua 4 por 100 Interior.—Series A, B y C, 69'70; D, E y F, 68; G y H, 69'25.

Idem idem 4 por 100 Exterior.—Serie A, 83'50; B, 83; C, 82'50; E, 80'10.

Deuda Amortizable 5 por 100 1920.—Series A, B, C y E, 90'50.

Idem idem 5 por 100 1928.—Series A y B, 85.

Idem idem 5 por 100 1926.—Serie A, 100.

Idem idem 5 por 100 1927 sin impuestos.—Todas las series, 99.40.

Idem idem 5 por 100 1927 con impuestos.—Todas las series, 83.05.

Idem idem 3 por 100 1928.—Serie A, 69; E, 68.

Idem idem 4 por 100 1928.—Series A, B y C, 85'25.

Idem idem 4 y medio por 100 1928.—Series A, B, C y D, 89.

Idem idem 5 por 100 1929.—Serie A, 100; B, 98'90; C, 98'95.

Empréstito oro.—Series A y B, 106.

Deuda ferroviaria 5 por 100.—Serie, B, 97'55.

Banco Hipotecario España, cédula 4 por 100, 92'80; 5 por 100, 101; 6 por 100, 112'25.

### ACCIONES.

Banco España, 584.

Hipotecario, 447.

Español Crédito 315.

Telefónica, 107'80.

Tabacalera, 229.

Azucareras Ord., 68.

Alicantes, 410.

Nortes, 465.

Explosivos, 728.

Petróleos, 121'50.

Chade, 548.

### OBLIGACIONES.

M. Z. A., primera hipoteca, 3 por 100, 323; serie G, 6 por 100, 102'50.

Norte, primera serie, 3 por 100, 70'25.

Valencianas 5 y medio por 100, 100.

### CIERRE MONEDA EXTRANJERA

Franco, 37'85.

Belgas, 26'99.

Suizos, 187'50.

Libras, 47.

Dólares, 9'67 1/2.

Marcos R. M. K., 2'30.

Liras, 50'70.

Coronas checas, 28'70.

Londres, 47.

Dólares, 9'675.

Marcos oro, 2'30.

### FERROCARRILES ANDALUCES

Los ingresos de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces acusar una disminución de pesetas 269.068'99 desde el 21 al 31 de Diciembre pasado y de 1.016.223'90 pesetas desde primero de Enero al 31 del antedicho mes.

Todo con relación a los mismos periodos del año 1929.

### DE INTERES PARA LOS CONTRIBUYENTES.

Por real orden inserta en la «Gaceta» el día 13 del mes actual, se dispone que en virtud del artículo segundo del decreto del 3 del mes en curso que enumeró lo de igual fecha del año anterior, que se debe entender derogados, cita igualmente los que están subsistentes en virtud de las disposiciones citadas y conforme a su debida concordancia, se halla renovada para el año actual la moratoria con condonación de multas e intereses de demora otorgada por el artículo 54 del real decreto de 3 de Enero de 1930, la cual deberá aplicarse en los propios términos que establece esta disposición.

### TOS GRIPPE-BRONQUITIS

CIRACION SEGURA CON THICOLINA D. CALBETO

# ESPECTACULOS

## Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS DE

### Carmen Díaz

ULTIMOS DIAS Hoy jueves

A las seis tarde:

### La de los claveles dobles

A las 10'15 noche:

ESTRENO de la com dia en cuatro actos de Jean Giraud en versión castellana de Enrique Diaz-Canejo

### SIEGFRIED

Mañana viernes, a las 10'15 noche: SIEGFRIED.

## Teatro Princesa

Compañía dramática SANTACANA Hoy jueves

A las 6'15 tarde, matiné moda:

### LOS SEMIDIOSES

A las diez noche:

### Juan Simón

«El Enterraor» Gran éxito de Santacana Sesión de canto jordo

## APOLO

CINE Y VARIETES Hoy jueves

A las 6'15 tarde y 10'15 noche:

BENEFICIO Y DESPEDIDA del rey de los humoristas

## RAMPER

Y SU ESPECTACULO RAMPERIANO.

### «THE CHOCOLAT LOPEZ ORCHESTRA»

Cine y Mesa revuelta, por MONTILIANO, MORITZ, VICTORIA ARANDA y COMCHITA DE LEONARDO

Mañana, reaparición de la compañía del maestro Serrano, que dirige Anselmo Fernández, en la que figura el eminente divo tenor VICENTE SEMPERE.

Hoy se despachará en contaduría.

## Teatro Ruzafa

Hoy jueves, dos funciones

A las 6'15 de la tarde:

### ¡Duro con ellas!

El país de los tontos

A las 10'15 noche:

### ¡Viva la cotorra!

El país de los tontos

En ensayo: EL NIÑO DEL ARROYO. Próximamente: Estreno de la obra de gran espectáculo

## LAS GUAPAS

ESLAVA! COMPAÑIA

### Martí - Pierrá

Hoy, a las seis tarde:

### ¡Atrevete, Susana!

A las diez noche

Esta noche me emborracho

### Trinquete Pelayo

Hoy, a las 3'15 de la tarde se jugará un interesante partido entre los famosos jugadores Guara, de Valencia y Peris de Ondara rojos, contra Lloco II de Burjasot, Carbonero de Paterna y Aranda de Vallada, azules.

A escalera, cuerda 60 tantos.

## APOLO

Hoy, 6'15 tarde y 10'15 de la noche

Beneficio y despedida del coloso de la gracia

## RAMPER

y su «espectáculo ramperiano»

### The Chocolate López Orchestre

Mañana viernes, reaparición de la compañía del maestro SERRANO, que dirige ANSELMO FERNANDEZ, en la que figura el divo tenor

### Vicente Sempere

Hoy se despachará en contaduría.

## OLYMPIA

Hoy jueves Programa

Exito: INGENUIDAD PELIGROSA

Comedia interpretada por Lois Moran y Walter Byron

### NOTICARIO FOX

La mejor revista sonora

EXTENSA INFORMACION DEL ENTIERRO DEL MARISCAL JOPRE

¡¡Grandioso éxito!!

de la producción Fox Film, TOTALMENTE HABLADA y CANTADA EN ESPAÑOL

## Ladrón de amor

Interpretada por José Mojica, Mona Maris, Carlos Villarias y Vicente Padula

## LIRICO

Hoy jueves

SELECTO PROGRAMA

Precios populares

BUTACA, 1'50

ULTIMO DIA de proyección de la grandiosa opereta

### El desfile del amor

Creación de Jeanette Macdonald y Maurice Chevalier

Completarán programa:

### REVISTA SONORA PARAMOUNT

BOMBEBOS DE OCASION

Dibujos sonoros HOY ULTIMO DIA

Mañana viernes: Estreno de la mejor película de la temporada, totalmente hablada en español

### CASCARRABIAS

Creación de ERNESTO VILCHES

## Gran Teatro

CINE MUDO

Hay CALEFACCION CENTRAL

Hoy jueves

A las 4'45 tarde y 9'30 noche:

### ENCICLOPEDIA PATHE

Del natural

Estreno del sensa ional asunto

### PECADO

Lars Hanson y Gina Manes

### GUA VA...

Estreno cómico

Estreno de la comedia

### Suerte que tiene uno

Una creación del popular MONTY BANKS (Rey de la risa)

60 CENTIMOS BUTACA, 60

## COLISEUM

Hoy jueves

Grandioso programa

A las 4'30 tarde y 9'15 noche:

### REVISTA SONORA PARAMOUNT

SUEÑOS DE ARTISTA

¡¡Extraordinario éxito!!

### Un hombre de suerte

La película española de más grande éxito, magistralmente interpretada por ROSARIO PINO y ROBERTO REY

## Cine Progreso

Hoy jueves

# Madrid, Provincias y Extranjero

## La jornada de trabajo y los marinos mercantes

Ha visitado las redacciones de los periódicos madrileños una comisión de la Federación Nacional de oficiales y marinos mercantes, expresando el disgusto que les produce el incumplimiento de la disposición de 2 de Octubre pasado, que estableció la jornada de ocho horas en los buques de cabotaje.

El conde de Altea firmó en Ginebra la jornada de ocho horas para los marinos españoles, con arreglo a los acuerdos internacionales. Después se observó los perjuicios que produciría a nuestra navegación de altura tal medida y los marinos, dando muestras de patriotismo, aceptaron que sólo se aplicara a la navegación de cabotaje, debiendo comenzar a regir el primero de Enero de 1931.

Ahora resulta que los patronos de cabotaje se niegan a implantarla, habiendo entablado recurso para que se modifique la disposición. Quienes oponen más resistencia son los buques que transportan carbón desde Gijón a los puertos del Norte al Mediterráneo.

## Adhesión a una protesta

La Asociación Patronal de Estudios Sociales y Económicos ha publicado una extensa nota advirtiéndose a la protesta de los patronos contra la organización corporativa.

Entre los documentos hallados después del fallecimiento de don Antonio de Orleans, se ha encontrado un testamento ológrafo que para ser válido, se ha de insertar en el protocolo notarial.

El ministro de Justicia estudia el asunto. Seguramente se nombrará juzgado especial.

## En honor de Castellane

Esta tarde, en el teatro Español se celebró función de gala en honor del alcalde de París, M. Castellane.

Por la noche se celebró comida en la embajada francesa, concurriendo muchas personalidades, incluso el jefe del Gobierno.

## Artistas heídos

Los artistas Berta Adriani, su hermana Dorita y el marido de la caricata Tipote, se dirigían a Madrid en auto desde Albacete.

Al llegar al kilómetro 95 el auto chocó con una camioneta que marchaba en sentido contrario.

Resultaron con lesiones graves los ocupantes del auto y con heridas leves el chófer de la camioneta Antonio Navarro.

## Los cambios

En la Oficina Central de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado la siguiente cotización:

Libras, 47.  
Francos, 36'95.  
Dólares, 9'6725

## En situación de disponible

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército» dispone que el coronel don Miguel León Garzante, el comandante don Lorenzo Recaj, el capitán don Luis Souza y el alférez de la reserva don Miguel Jordán, queden en situación de disponibles en la quinta región, con residencia en Jaca.

## En busca de la «Señorita España 1931»

Ha comenzado la organización del concurso para elegir la Señorita España 1931 para el concurso de la Señorita Universo.

Los centros regionales madrileños celebrarán concursos parciales para hacer una primera designación el 24 del actual.

## ¡Vaya unas cuentas!

La «Gaceta Médica Española», en el número correspondiente a Enero, dice que han terminado las investigaciones ministeriales que designó el Gobierno para ordenar las cuentas del Instituto de Comprobación.

Se hallan pendientes de justificación más de diez millones de pesetas. No existe partida doble en la contabilidad del Instituto. Una orden verbal autoriza a bastaba para duplicar el sueldo a un empleado.

## Una pensión a Berenguer

El «Diario del Ejército» concede al teniente general don Dámaso Berenguer la pensión de 2.500 pesetas correspondientes a la gran cruz de San Hermenegildo.

## Visitas a los cuarteles

Esta tarde reanudó don Alfonso su visita a los cuarteles de la Guarnición.

Visitó el del Condequero, donde se alojan los Húsares de Pavía y de la Princesa, recorriendo las dependencias.

## Combinación de gobernadores

Se ha firmado la siguiente combinación de gobernadores:

Admitiendo la dimisión a los gobernadores civiles de Valencia y San Sebastián, respectivamente, don Luis Amado y don Luis Santaló, ambos magistrados.

Nombrando para el Gobierno civil de Valencia al general de artillería señor Villar y Besada.

Item para San Sebastián a don Román García Novos.

Para Cuenca, al actual gobernador de Segovia don Manuel Salvadores, funcionario de Gobernación y ex gobernador civil de Murcia.

Para Cáceres, el de Cuenca don Enrique Barranco.

El de Cáceres, señor Cañal, pasa al gobierno civil de Cádiz.

El de Cádiz, señor Morales, pasa al de Tenerife.

A Segovia va el de Tenerife señor Guinea.

## El avión perdido en el Sahara aparece

En la dirección general de Marruecos y Colonias entregaron a los periodistas la siguiente nota:

«Según comunica el gobernador general del Sahara en el día de ayer se continuaron por los aviones de la escuadrilla del Sahara y otro de la Compañía Aeropostal las exploraciones en busca del avión perdido, habiendo tenido noticias de que dicho aparato corrió a sido encontrado extraviado en Cabo Leñech, al Sur del Cabo Arguim, en la Mauritania francesa.

Los aviadores se hallan sanos y salvos.»

## El día en los ministerios

El presidente conferenció con el subsecretario de Trabajo, y con el director general de la guardia civil.

El ministro de Hacienda recibió a los representantes de la Federación Nacional de propietarios de taxis que fueron a pedirle una moratoria para el pago de la patente.

Visitó al ministro de Fomento una comisión de Chinchilla, presidida por el alcalde, que le entregó una placa de plata cincelada en la que se declara al señor Estrada hijo predilecto de Chinchilla, como gratitud por sus gestiones en pro del restablecimiento de la prisión central.

También lo visitó don Melquiades Alvarez con objeto de solicitar que se libere la cantidad suficiente para comenzar las obras de la autopista Oviedo-Gijón.

Los presidentes de las compañías del Norte y Mediodía dieron cuenta al ministro del propósito de que se estudie rápidamente cuanto se refiere a la situación de las compañías en orden al estatuto ferroviario.

El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que el ministro no podía recibirlos porque había salido para asistir al banquete en honor del alcalde de París y señora.

Añadió que el ministro recibirá únicamente las visitas los miércoles y los sábados por la mañana.

El ministro de Trabajo recibió al miembro del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra, señor Jouxhaux, del que es gran amigo, porque el ministro formó parte del citado Consejo.

## A la reunión del Consejo del Banco Internacional de Pagos

El gobernador del Banco de España, señor Bas, saldrá de Madrid el próximo viernes, con dirección a Basilea, donde se celebrará durante los días 17 y 18 del corriente, una reunión del Consejo del Banco Internacional de Pagos.

El objeto del viaje del señor Bas, al que no acompañará ningún consejero, es estrechar los lazos amistosos que le unen con los directores de los bancos nacionales que forman parte del Banco Internacional de Pagos, y trabar amistad con los que aún le son desconocidos.

Durante la ausencia del señor Bas se encargará del despacho de asuntos ordinarios, el secretario general señor Blanco, que actualmente desempeña en cierto modo las funciones de subgobernador.

El Consejo ordinario que se celebrará el viernes próximo será presidido por el consejero de más edad.

Ayer fué embarcado en Santander un millón de libras esterlinas, que recientemente se acordó enviar a Inglaterra.

## El director de Carabineros

El director accidental de Carabineros, general Solé, ha marchado a Valencia, de donde seguirá a otras localidades para visitar las comandancias del Mediterráneo.

## Hay que tener confianza

El Sindicato Nacional Ferroviario ha publicado la siguiente nota:

«Habiendo sido designados nuestros excelentes camaradas Anibal Sánchez Ferrer y Francisco Pérez Blesa para formar parte de la comisión encargada de informar al Gobierno sobre la petición de aumentos de salarios, formulada por agentes y obreros del carril, la comisión ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario hace pública declaración de la confianza que le merecen ambos representantes, asociados a nuestra organización ferroviaria desde su fundación y muy queridos de todos los militantes de ella.

Los ferroviarios, y en general y muy singularmente los pertenecientes a este Sindicato, deben congratularse porque la representación obrera en la comisión de salarios la ostentan estos dos compañeros tan significados en nuestro movimiento sindical, como conocedores de los diversos aspectos de los problemas que se les ha encomendado.

Esperemos los informes de la comisión para, con serenidad y firmeza, proceder como las circunstancias demanden.

Por la comisión ejecutiva, el secretario general Trifón Gómez.»

## Panamá y una Exposición

La legación de Panamá ha enviado una nota a los periódicos desmintiendo que dicho país piense concurrir a la Feria Colonial Internacional que se celebrará en París de Mayo a Noviembre del presente año.

Dice que hoy más que nunca el país se halla en el goce absoluto de su autonomía como nación independiente.

## Los proyectos de la empresa de toros de Madrid

Ha regresado de Andalucía, de adquirir ganado para las corridas del abono de Madrid, el representante de la empresa Esteban Salazar.

Viene muy disgustado porque los principales ganaderos andaluces se niegan a vender toros para Madrid.

Ha adquirido nueve corridas de toros y otras tantas de novillos. Se han negado a venir a la corte Pablo Romero, Concha y Sierra, conde de la Corte y Murube.

Los ganaderos alegan que lo tienen todo vendido.

El ganado adquirido es de Santa Coloma, Miura, Saltillo, Villamar, Parladé, Sotomayor, Rincón, Cobaleda y Conradi.

El representante marchó a Salamanca para adquirir ganado de aquel campo.

Respecto a contratos de toreros, hasta ahora ninguno está ultimado. La idea de Salazar es dar muchas corridas mano a mano. Esta clase de corridas las incluirá en el abono.

Las parejas que se propone alternar son Cagancho y Gitanillo, Marcial y Barrera, los mejicanos Heriberto García y Armillita.

El primer abono se hará en la plaza vieja. La renovación del abono se hará ya en la plaza nueva que se inaugurará con gran solemnidad.

Confirmando que el matador de toros mejicano Luis Freg toreará una corrida de despedida para el público de Madrid.

Se mostró disconforme con la pretensión de los novilleros de que se lidién novilladas de dos años que son erales que sólo los toorean los toreros cómicos.

## Sobre el proceso contra Alvarez Rodriguez

En la «Gaceta» se publica el siguiente edicto del Tribunal Supremo:

«El excelentísimo señor don Mariano García Rodríguez, juez instructor especial nombrado por el Tribunal Supremo.

Hago saber: Que en este juzgado especial y en la causa criminal que instruyo contra don José Alvarez Rodríguez, por delitos de usurpación de funciones judiciales y prevaricación, en virtud de querrelas acumuladas formuladas por don León del Río Ortega, don Julio Guillem y don Emilio Gómez Díaz, he acordado publicar el presente edicto en la «Gaceta de Madrid», ofreciendo el procedimiento de la repetida causa al excelentísimo señor don Santiago Alba Bonifaz en la forma ordenada en el artículo 109 de la ley de Trámites. Y a fin de que sirva de notificación en forma al mencionado ofendido se expide este edicto.

Dado en Madrid a 29 de Diciembre de 1930.—El juez instructor, Mariano García.—Ante mí: Boñifacio de Echegaray.»

## Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno para reunir el Consejo.

Dijo que hacía muy mal tiempo y que no ocurría novedad.

El ministro de Economía que llevaba expedientes de trámite, pero que no creía tuviera tiempo de hablar de ellos porque ahora, dijo, es la política lo que impera y no la economía.

El ministro de Trabajo preguntó: «¿Qué hay?»

Los reporteros respondieron: «Lo de los obreros sin trabajo. El ministro replicó: «Eso es una crisis mundial. —Piensa usted contestar a los patronos respecto a los comités paritarios?»

«No. Yo ya no dialogo. Para que me pongan verde...»

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

A las 8'30 terminó el Consejo.

Salió en primer lugar el ministro de la Gobernación, quien dijo únicamente que en seguida se daría la nota oficiosa.

Al salir el general Berenguer manifestó que se habían tratado varios expedientes, la cuestión de las elecciones y medidas para obtener las garantías de que tanto se viene hablando.

Añadió que iba a la embajada de Francia para asistir a la comida con que se obsequiaba al alcalde de París, conde de Castellane.

El último en salir fué el ministro de Economía, quien al ver que sólo se encontraban en la sala tres periodistas, pro cree que el Consejo terminaría más tarde, exclamó: «Veo que ustedes no creían más trabajadores.»

## Nota oficiosa

La nota oficiosa del Consejo dice así:

Gracia y Justicia.—Tres expedientes de indulto.

Fomento.—Expediente relativo a la aprobación del proyecto de obras de altarrillado y distribución de aguas potables por la zona de los muelles de Huelva, cuyas obras se ejecutarán mediante subasta.

Expediente sobre ejecución por concurso de las obras de electrificación de las vías de Portugalete al puerto exterior de Bilbao.

Economía.—Autorización para concurrir a un concurso de compra de sal anunciado por el monopolio de la sal de Yugoslavia.

Reorganización del Consejo Agronómico.

Trabajo.—A propuesta del titular se aprobó un proyecto de decreto encomendando a la dirección general de Acción Social los servicios de inscripción temporal para la inspección de cajas generales de ahorro popular.

## Ampliación del Consejo

La mayor parte de la reunión se dedicó a examinar la situación política.

La situación en general acusa una tranquilidad absoluta.

Se trató después ampliamente de las condiciones en que se ha de acudir a las elecciones generales. Puesto sobre el tapete el problema de los alcaldes de real orden, la discusión fué extensísima sin llegar a un acuerdo. Posiblemente este asunto quedará resuelto en la próxima reunión ministerial.

Se admitió la posibilidad de que las elecciones se celebren con las garantías suspendidas. Acaso lo único que se levante es el estado de guerra.

También se trató de la modificación que precisa introducir en el Consejo de Estado en su renovación trienal porque a partir de la última renovación ha habido modificaciones tales como la creación del ministerio de Economía y el restablecimiento del ministerio de Estado y ambos organismos tienen que tener su representante en el Consejo de Estado.

El asunto de la sal de Yugoslavia se refiere a autorizar a las Salinas de Torreveja a concurrir a un concurso abierto por el monopolio de sal de Yugoslavia. Ya concurrió a otro concurso siendo rechazada la propuesta de Torreveja.

El Gobierno autoriza esta segunda concurrencia dispensando del pago de determinado canon a las sales que hayan de exportarse de España para tal objeto.

El ministro de la Gobernación, durante el Consejo, dió cuenta de las entrevistas que ha celebrado con diversos políticos y particularmente con Cambó.

Habló de las fórmulas que ha propuesto éste para que las elecciones sean sinceras.

Dichas fórmulas son cuatro: Primera.—Destitución de los al-

## Un marido mata a su esposa

Málaga.—De madrugada se descubrió en el Paseo de Reding, en lugar inmediato a La Farola, el cadáver de una mujer joven, bella y elegantemente vestida.

Se creyó que había fallecido de un ataque de hemoptisis, pero reconocido el cadáver detenidamente, por los médicos, observaron presentaba en la cabeza dos heridas de arma de fuego.

Como el misterio aparecía envuelto en el mayor misterio, la fantasía se desbordó.

Cuando la opinión estaba más desorientada llegó un telegrama del comisario de Vigilancia de Granada dando cuenta de haberse presentado allí Francisco Entrena Fernández, oficial de Correos con destino en la central granadina, confesando haber dado muerte a su mujer en las afueras de Málaga.

Se sabe que el matrimonio, compuesto por Francisco Entrena y Rosario Utrera, ésta de 20 años, llevaba vida alterada por cuestiones de celos, hasta separarse.

Anoche el marido se trasladó a Málaga. Citó a su esposa en el establecimiento titulado La Palma Real. Conversaron sin que nada anormal se advirtiera en la pareja.

Una vez fuera del establecimiento el marido invitó a su mujer a dar un paseo por las afueras de la población, llegando hasta La Farola, donde se cometió el crimen en circunstancias que nadie conoce hasta que el agresor declare.

Cometido el crimen, Entrena volvió al establecimiento La Palma Real, donde está empleado un pariente suyo, el cual le preguntó: «¿Os habéis arreglado?»

Entrena contestó negativamente. Después tomó un automóvil, regresando a Granada y presentándose en la comisaría.

## En favor de unos detenidos

Huelva.—Llegó el capitán general Cavalcaniti.

Recibió al ex diputado socialista Llaneza, acompañado de un grupo de profesores y estudiantes que le pidieron interceda en favor de los detenidos por los últimos sucesos en Puebla de Guzmán.

Una peñorcita asesinada

Coruña.—En el pueblo de Ferrazos salió al monte al cuidado de un ganado de ovejas, la niña Carmen Ribeira.

Al hacerse de noche regresaron las reses al pueblo sin la niña.

Salieron varios vecinos en su busca.

En un rincón del monte, cubierto con piedras, fué hallado el cadáver de la niña.

La guardia civil detuvo al joven de veinte años Luis Varela, que se confesó autor del crimen.

## La aviadora alemana

Sevilla.—La aviadora alemana Hellen Beinhör estuvo en Tablada examinando las reparaciones hechas en su avioneta.

Después realizó unos vuelos de prueba con resultado satisfactorio.

## Accidente en una mina

Bilbao.—En el tercer piso de una mina del término de Cortejana se desprendió un bloque de piedra matando al obrero Gonzalo Vázquez.

El cadáver apareció mutiladísimo.

## Un demente incendiario

León.—En el pueblo de Cabañes, Angeles Suárez, que tiene perturbadas sus facultades mentales, prendió fuego a la casa en que vivía, amenazando con hacer lo mismo con todo el pueblo.

## Hallazgo de un cadáver en circunstancias misteriosas

Cuenca.—A dos kilómetros del pueblo de Arcos de la Contera, se hallaba un pastor apacantando el ganado, y como observara que el perro aullaba, yendo y viniendo alrededor de un punto fijo, acudió allí y vió detrás de una ondulación del terreno el cadáver de un hombre casi comido por los perros.

Junto al cadáver fueron halladas una lata de sardinas y otra de leche condensada.

En las ropas no se halló dato alguno que sirva de identificación.

Reconocido por el médico titular del pueblo pudo comprobar que tenía un brazo seccionado a tajo, y por todos los indicios la muerte data de un mes.

El hecho ha suscitado gran curiosidad en toda la comarca, desbordándose la fantasía, pues son muchos los que creen se trata de un crimen.

## Rebrindanath Tagore

Gibraltar.—Ha fundeado en este puerto, procedente de Inglaterra, el vapor «Narkesuda», que se dirige a la India con numerosos pasajeros, especialmente soldados.

Va también el poeta Rebrindanath Tagore.

## Un muerto en un accidente automovilista

Zaragoza.—Dicen de Teruel que en el término de Vilhel, una camioneta de Tarragona, conducida por Juan Mañes, natural de Vendrell, enganchó por el guardabarras a otra que conducía Joaquín Tomás, que se dirigía a la capital.

A consecuencia del choque, la última camioneta dió la vuelta de campana, resultando muerto Miguel Yuste.

## Accidente automovilista

Tetuán.—En las inmediaciones del Fondac se deslizó por una barrancada un automóvil del servicio oficial.

Se detuvo en un declive, resultando todos los ocupantes heridos.

## Otro millón a Inglaterra

Santander.—En el correo de Madrid llegó un vagón blindado conduciendo un millón de libras esterlinas en oro.

Lo custodiaban empleados del Banco de España y varias parejas de la guardia civil.

El vagón fué trasladado al muelle, entregándose al capitán del trasatlántico inglés «Orbita», que zarpará para Liverpool.

## Entierro de un futbolista

San Sebastián.—En Irún se verificaron esta mañana los funerales del futbolista Juanito Errazquin. Después se verificó el entierro, al que asistieron más de mil personas.

## Conflicto que parece solucionado

Bilbao.—En Sestao entraron al trabajo casi todos los obreros.

En el Cinema Ideal de Portugalete se reunieron los huelguistas de la Iberia, acordándose por 43 votos contra 22 aceptar el arbitraje del gobernador. Se cree que mañana se reanudaré el trabajo.

## La «unidad» de los monárquicos

Valladolid.—El periódico «El Diario Regional» publica un manifiesto que dirige a la opinión el conde de Gamazo.

Dice que la cuestión planteada en los actuales momentos es de orden.

Considera suicidas a los monárquicos que se entregan a disputas sobre los modos de entender la monarquía en España. No es hora, dice, de división entre los monárquicos. Deben evitarse estas discusiones, porque allanamos el camino a los pocos revolucionarios que se están jugando la última carta.

## Aproximación galico-catalana

Santiago.—En los centros universitarios impera la impresión de establecer una inteligencia gallego-catalana para crear una organización regionalista a base de las ideas defendidas por Cambó.

Si llegase esta organización, posiblemente el comité regionalista gallego residiría aquí. Lo integraran destacadas personalidades universitarias.

SERRANO

## Cataluña

### El descanso dominical de la Prensa

El gobernador civil ha comunicado al director y redactores de «España Monárquica» que como vuelvan a infringir la ley del Descanso dominical procederá a la inmediata detención de dichos señores.

### Del atreco en Hospitalet

Se efectuó el entierro de doña Montserrat, constituyendo el acto una gran manifestación de duelo.

El comercio se asoció al mismo, cerrando las puertas.

El cadáver quedó en el depósito para la práctica de la autopsia.

### En Capitanía

El capitán general ha recibido la visita de una comisión de estudiantes de este distrito universitario que se han interesado por la situación de algunos de sus compañeros, a cuyo efecto han entregado una relación al general Despujols.

Acerca del suceso de Hospitalet de Llobregat ha manifestado el capitán general que todavía no se había practicado detención alguna.

Refiriéndose a otra noticia, ha añadido que en breve nos facilitará una nota interesante.

Ha terminado diciendo que había decretado la libertad de varios obreros de la España Industrial que se hallaban detenidos a consecuencia de los pasados sucesos.

### Llegada de Cambó

En el expreso de Madrid ha llegado el señor Cambó con su secretario.

### Sigue en la otra plana

A la Audiencia

Ha sido remitido a la Audiencia el sumario instruido contra don Buenaventura Casols...

Extranjero

El "Do-X" en Lisboa

Lisboa.—El comandante del hidro gigante "Do-X" ha declarado que el aparato reanudará el vuelo el día 25 con rumbo a Madera...

Seguirá después a Fernando de Noronha y Natal.

De allí irá a Río Janeiro, pasando por Pernambuco y Bahía.

Después regresará a Natal y continuará a Pará, Paramaribo, Trinidad, Pequeñas Antillas y la Habana.

Desde Cuba realizará un vuelo de ocho horas sobre el golfo de México, visitando Puerto Rico, Santo Domingo y Florida y luego irá a Nueva York.

Gago Coutinho ha aceptado la invitación de ser el único pasajero que vaya en el hidro.

Este llevará la correspondencia traída de Friedrichshafen.

El peso en plena carga es de 88 toneladas, habiéndose instalado dos nuevos depósitos de esencia.

Terminadas las reparaciones el "Do-X" saldrá de los astilleros el sábado y el domingo comenzará los vuelos de prueba.

Partidos de fútbol amistosos...

Roma.—Los periódicos dan cuenta de haberse registrado el domingo una serie de agresiones originadas por la pasión deportiva...

Este llevará la correspondencia traída de Friedrichshafen.

El peso en plena carga es de 88 toneladas, habiéndose instalado dos nuevos depósitos de esencia.

Terminadas las reparaciones el "Do-X" saldrá de los astilleros el sábado y el domingo comenzará los vuelos de prueba.

Próximo match Schmelin-Stribling

Nueva York.—Se ha firmado el contrato para el encuentro de Schmelin con Stribling para disputarse el título mundial.

No se ha determinado todavía la fecha de celebración ni el lugar en que se llevará a efecto el combate.

El vencedor luchará en Septiembre con Primo Carnera.

El viaje del "Zeppelin" a los mares glaciales de Siberia

Leningrado.—El dirigible "Graf Zeppelin", bajo el mando del doctor Eckener, hará desde aquí en Julio una expedición hacia las regiones del Norte en el archipiélago de Taimyr, al Norte del cabo Tscheljuskin en Siberia.

Así nos lo ha manifestado el profesor Wiese, que en la expedición para el salvamento de Nobile llevaba el mando del rompe-hielos "Malajyn".

Tomarán parte en la expedición quince pasajeros, entre ellos varios periodistas rusos, alemanes y americanos.

La expedición tiene por objeto hacer estudios preliminares para la que más tarde se realice a las regiones polares, en 1932, por aviaadores rusos.

El más conocido participante en la expedición del "Zeppelin", por lo que a Rusia se refiere, es el profesor Samolowitsch, presidente de la Sociedad Artica en Rusia, que en la expedición de salvamento de Nobile llevaba el mando del rompe-hielos "Krassin".

Samolowitsch es un excelente conocedor de las regiones árticas, habiendo dirigido en el último tiempo dos expediciones a la tierra de Francisco José. Samolowitsch, cuya profesión es ingeniero, hizo sus estudios en la escuela de ingenieros de montes de Freiberg (Sajonia).—United Press.

Una señora debe la vida al corsé

Le Mans.—La señora Bernardou, esposa de un labrador del vecino pueblo Appernal, debe su vida al antiguo corsé, hoy ya desaparecido de la colección de prendas femeninas.

Cierta día, volviendo a su casa, fue asaltada en el bosque por un criminal, que le infligió nada menos que treinta puñaladas.

Felizmente llevaba la señora Bernardou un largo corsé, con exagerado número de ballenas, en las que el arma homicida encontró tan fuerte resistencia, que no pudo penetrar lo suficiente para herir órganos de importancia.—United Press.

Un record como otro cualquiera

Reidsville (Carolina).—El patriarca entre los negros de esta región es Isan Gwin, que cumplió recientemente 101 años. Gwin, que aún hoy se ocupa de sus funciones de médico y predicador, goza entre las gentes de su raza, de alta reputación y fama.

Se ha casado siete veces. De los 45 hijos que ha tenido con sus mujeres, viven hoy 40. El menor de todos, una niña, nació cuando el padre tenía ya 87 años.—United Press.

Siguen los incendios de las plantaciones en Cuba

Nueva York.—Telegrafían de la Habana al "New York Herald" que a pesar de las medidas que han adoptado las autoridades la destrucción de las plantaciones de caña de azúcar continúa.

Noticias procedentes de Santiago dan cuenta de que sólo en la provincia de Oriente fueron ayer pasto de las llamas ocho mil toneladas de caña.

¿Es legal la "prohibition"?

Washington.—El intento del juez Clark en Nueva Jersey, con su fallo declarando legal de un plumazo la prohibición del alcohol, está seguramente condenado a fracasar, pero todo el país espera con extraordinaria atención el fallo que dicte el Supremo Tribunal Federal, cuya decisión será conocida en la primera mitad del año en curso.

El juez Clark, como acaso podrá recordarse, manifestaba en su informe que la 18 enmienda de la Constitución, en la que va comprendida la "prohibition", no constituye una parte de la Constitución pues después de haber sido aceptada por el Parlamento federal, sólo fué ratificada por los Parlamentos de los diversos Estados, mientras que la Constitución prescribe que una modificación de la Constitución solamente podrá tener lugar por reuniones legislativas, convocadas especialmente al efecto en los diversos Estados que la ratifican. Si esa tesis es reconocida, entonces quedarán sin validez todas las enmiendas efectuadas desde el año 1787, entre ellas las números 13 y 15 por las que se suprimió la esclavitud y se concedieron a los negros derechos civiles.

Hay una serie de precedentes que seguramente harán fracasar el intento de Clark.

De todas suertes, los fundamentos que el juez Clark expresa en su informe, no son faltos ni de interés ni de lógica.

El dice que el Parlamento de los diversos Estados ha sido elegido por el pueblo para decidir sobre asuntos de cada uno de ellos, pero que los electores no habrían tenido nunca la intención de conceder mandatos para decisiones respecto transmisión de atribuciones a cada uno de los Estados al Gobierno federal, como ha sido el caso en la cuestión del alcohol, cuya regulación era antes de la competencia de los Estados aislados. (Como podrá recordarse, esa cuestión del alcohol, antes de introducirse la prohibición del Gobierno federal, era regulada de modo distinto en cada uno de los Estados. En muchos de ellos no había limitaciones en el consumo del alcohol, en otros había una prohibición parcial, mientras que en algunos ya existía desde años la ley seca.) Alega también el juez Clark que ya había sido elegida una gran parte del Parlamento antes de que la prohibición se hubiese hecho aguda. Se convocaron reuniones legislativas, por el contrario, para el caso especial, de modo que dieron a la población la posibilidad de expresar su opinión sobre dicho caso especial. Tal es el sentido del artículo 5 de la Constitución, en el que se trata de modificaciones.

A base de esta tesis había abuelado Clark a un individuo, William Sprague, cuyo nombre estaba complicado con la historia de la prohibición, y que estaba acusado de haber violado la ley por haber efectuado el transporte de 50 barriles de cerveza.

Se trata en este caso de establecer intencionadamente un precedente.

Contra el fallo de Clark interpuso el ministerio de Justicia apelación ante el Tribunal federal.

Los enemigos de la prohibición pondrán buen cuidado en que los abogados que defiendan sus intereses en el Tribunal Supremo, sean de primera categoría, pero es dudoso que tengan éxito.—United Press.

La población del Japón

Tokio.—La población total del reino del Japón ascendió, según el censo de población verificado en primero de Octubre último, a 91 millones 792.639 personas.

De ellas corresponden al Japón propiamente dicho 64.449.724; a Corea 21.057.909, y a Formosa 4.524 mil 161. El resto se distribuye entre las posesiones japonesas de la Manchuria y las islas japonesas del Sur.—United Press.

El vuelo de los hidros itálicos

Bahía.—El general Balbo anuncia que el vuelo de los hidros de la escuadrilla de su mando a Río Janeiro ha sido aplazado hasta mañana jueves.

Despegarán a las ocho de la mañana para llegar a Río a las cinco de la tarde.

Es posible que además de visitar Río, los hidros amaren en el puerto de Santos, Estado de San Paulo, pero no irán a ningún otro puerto suramericano.—United Press.

Estudiantes españoles que regresan

Veracruz (Méjico).—Ha marchado a Europa la delegación española que asistió al Congreso iberoamericano de estudiantes.—United Press.

Los que trabajan en pro de la paz

Nueva York.—En un gran banquete celebrado en el Comodoro Hotel, al que asistieron 200 representantes de la Asociación Pro Liga de las Naciones, el profesor español doctor Salvador Madariaga elogió grandemente la labor de la Liga en favor de la paz internacional.

Cualquier paso que se tome en pro de la paz universal, dijo, debe hacerse por intermedio de la Liga.—(United Press.)

Erupciones volcánicas

Buenos Aires.—Noticias de San Antonio de los Andes, departamento de los Andes, dicen que ha habido numerosos muertos a consecuencia de dos erupciones volcánicas registradas durante la noche del pasado lunes.

Además, los daños materiales son de importancia, pues ríos de lava, piedra, lodo, etcétera, con una fuerza de torrente, alcanzaron a mucho ganado y a bastantes casas, haciendas y fincas, destruyendo cuanto hallaban a su paso.

Muchos habitantes de aquella región viven en descampado por haber quedado destruidos sus hogares. Las autoridades de Salta han organizado una expedición de socorro.—(United Press.)

En favor de la separación de la Iglesia del Estado

La Paz (Bolivia).—El plebiscito sobre la separación de la Iglesia y el Estado ha terminado con una absoluta mayoría en favor de la separación.

Los últimos resultados indican que la votación fué de 226 en favor de la separación por ninguno en contra.—United Press.

Las elecciones del Uruguay

Montevideo.—El doctor Gabriel Berra, candidato del grupo "baptista" del partido colorado, parece haber vencido en las elecciones presidenciales al doctor Mannini Ríos, candidato del grupo riberista del partido colorado.

Las elecciones no resultarán definitivas hasta que el Senado apruebe el resultado.—United Press.

Audiencia pública

Cuestión de celos

Por un delito de lesiones y otro de tenencia ilícita de arma, compareció ayer ante la sala segunda, Encarnación Mollá Ramón, vecina de Requena.

El móvil del hecho de autos fueron los celos, que indujeron a la procesada, el día 5 de Septiembre de 1929, a presentarse inopinadamente en casa de María Cuevas Mánuez, de la que presuma ciertas relaciones íntimas con su esposo Pedro Sebastián. Sobre vino un altercado y Encarnación disparó sobre María, la cual fué herida en el bajo vientre, tardando en curar 17 días.

El fiscal, condenando el hecho como constitutivo de un delito de tentativa de homicidio, previsto y penado en el artículo 541 del Código, en relación con el 515 y otro de uso de armas de fuego sin licencia, castigado en el artículo 542, pidió se imponga a la procesada la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión y multa de mil pesetas, oponiéndose el letrado defensor señor Barral.

Tribunal industrial

A las once.—Reclamación de indemnización por accidente del trabajo del obrero don Ismael Yuste Gómez a don José Belenguer.

A las doce.—Reclamación de salarios por horas extraordinarias de trabajo de don Carlos Luis Ombruna Thous a don Luis Tuset Tuset.

En ambos juicios actuarán los siguientes jurados:

Patrones.—Don Mariano Martínez Cortelles, don Vicente Picó Pla y don Salvador Cardona Real. Obreros.—Don José Navarro Rócher, don Francisco Sanchis Pascual y don Pedro Roca Palop.

Enseñanza

Universidad Literaria

En la secretaría del Instituto de Idiomas de esta Universidad y hasta fin del mes actual, se admite matrícula para el segundo cuatrimestre, que empezará el 4 de Febrero próximo, a los alumnos que deseen cursar los idiomas Griego, Latín, Árabe, Alemán, Francés, Inglés, Italiano y Español, para extranjeros.

El importe de la matrícula, honorario que ha de regir y demás detalles, figuran en el anuncio fijado en el tablón de edictos de dicho Instituto.

Por la dirección general del ramo, han sido nombrados, por el tercer turno, maestros nacionales en propiedad, los señores siguientes:

Don José González, de Chiva; doña María Benavent, de Valencia; doña María Inés Escrivá, de Albarracín; doña Juana La Cueva, de Onteniente; doña Francisca Albajar, de Chella; doña Antonia Mifsud, de Corbera de Alcira; don Eduardo Romero Higuera, de Valencia, sección de la graduada Gil Polo; don Adolfo Segura Miralles, de Valencia, sección de la graduada de la calle de Cirio Amorós; don José M. Ca-

rrión Griñans, de Valencia, sección de la graduada Luis Vives; don José M. Sarrío Vallés, de Alcira; don Vicente Alfonso Alfonso, de Játiva; don Manuel Chiliba Chozas, de Buñol, barrio de Las Ventas; don Juan Castro Valero, director de la graduada de Corbera de Alcira; don Joaquín López Rodríguez, de Jaraco; don Ramón Taléns Mascarell, de Genovés; don Baldomero Vendrell Gómez, de Bocairente; don Rafael Pardo, de Luchente; don José Hernández Rico, de Denia; don Ramón Jordá, de Muro; don Francisco Vignat López, de Almazora (Castellón); don Casto Jujó Nebot Jimeno, para una sección de la graduada de Benimaclet, y don Braulio Asensio, para una sección de la graduada de Picasent.

Noticias

Por exceso de original aplazamos para mañana el estreno de "Juan Simón, el Enterrador" celebrado anoche en el teatro de la Princesa.

"Mundo Gráfico"

En este número, dedica varias páginas a Valencia, destacando el natalicio de tres niños en el Caballal, la industria de la seda y otras informaciones de interés.

Además, los partidos de campo, de balompié, teatros, modas, actualidad nacional y extranjera, y una magnífica colección de fotografías de la España monumental y artística.

La serie de artículos y poesías, lindísimos.

Recientemente ha nacido en Valencia la idea de constituir una sociedad, que con el título de Amigos del Ciego, ha de procurar que éstos logren, en breve plazo, el auxilio moral y material que merecen.

A tal fin se convoca a todos los videntes valencianos que simpatizan con la idea anunciada, acudan el próximo domingo, a las seis de la tarde, a una reunión que se celebrará en el domicilio de la Sociedad de Ciegos El Porvenir, calle de Campaneros, número 20, segundo.

PASTILLAS ROTHERS.—Curan Asma, Tos, Ronquera. 1 pta. caja.

La Agrupación de Agentes de Negocios de Valencia ha nombrado la siguiente junta directiva para 1931:

Presidente, don Domingo Contreras Llopico de Michavilla; vicepresidente, don Manuel Lionart Senent; secretario, don José Romero Santamaría; vice, don Roque Devesa Díaz; tesorero, don Juan Bautista Pérez Fornés; archivero, don Andrés Santo Pierrotti; vocales: don Vicente Marco Fernández, don José López Marco, don Fernando Costa Martínez, don José Ambrós Lloris y don Andrés Santo Darás.

Si se tiene fiebre

Toda elevación de la temperatura en el individuo es anormal e indica una infección microbiana. Para hacer descender la fiebre es necesario ante todo destruir al microbio. Se recomienda la Boisson Blanche del Abate Magnat, que produce efectos sorprendentes en todos los casos de fiebre, aún en los más graves, Tifoideas, Palúdica, Gripe, Escarlatina, Viruela, etc. En 24 horas y en ocasiones en 6, el microbio queda destruido, la fiebre desciende y las infecciones graves y mortales son aminoradas completamente. El frasco de Boisson Blanche del Abate Magnat para hacer un litro de bebida vale 3.15 Ptas. en todas las Farmacias.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 5.389'66 pesetas. Matadero del puerto, 635'83. Matadero de Benimámet, 16'68. Estaciones sanitarias, 1.242'23. Por análisis y examen de substancias, 1.055'43. Por extraordinarios, 592'80. Por bebidas, 4.775'40. Total: 13.708'03 pesetas.

La Sociedad de Socorros Mutuos de Acomodadores y demás empleados de la plaza de Toros de Valencia, celebrará junta general ordinaria, el domingo, a las once de la mañana, en el local social, plaza de Toros.—El secretario, José Ortiz.

La Sociedad de Tiro de Pichón celebrará esta tarde, a las tres, tirada ordinaria en su chalet de la playa de Levante.

Regalo de un bonito almanaque de pared a todo comprador de una peseta en adelante, Farmacia de la Morera, Perfumería Loras, Barcas, 13 (frente al Banco de España), Valencia.

Teatro Alkázap

EMPRESA BARBER Calle del General Sanmartín

Muy pronto inauguración GRAN COMPAÑIA

COMEDIA VALENCIANA

Teatrales

PRINCIPAL

El estreno de esta noche

La obra que Carmen Díaz estrena esta noche, ha constituido un éxito en cuantos teatros se ha representado. No podía ocurrir otra cosa tratándose de la comedia de Jean Giradoux «Siegfried», traducida al castellano por un escritor tan culto como Díez Canedo, cuyo nombre prestigioso es la mayor garantía de éxito.

Además, Carmen Díaz y su compañía, interpretan la comedia de manera admirable, siendo «Siegfried» una de las obras en que más aplausos han conseguido los distinguidos artistas que en la representación toman parte.

Todo ello hace esperar que la famosa comedia de Jean-Giradoux obtendrá en Valencia el éxito lisonjero que en Madrid y extranjero ha obtenido.

Por la tarde, a las seis, se representará la comedia «La de los clavetes dobles», que tanto éxito ha obtenido.

PRINCESA

Hoy jueves, a las 5'15 tarde, primera matiné Santacana, representándose la celebrada obra «Los semidioses», y a las diez noche, segunda representación del grandioso drama «Juan Simón el Enterrador», en cuyas obras alcanza un señalado triunfo el señor Santacana. La milonga de esta obra será cantada por el famoso cantador El Forneret y acompañado a la guitarra por el notable guitarrista Juanito Fenollosa «El Chufa».

APOLO

Hoy tarde y noche beneficio y despedida de Ramper

En las funciones de hoy celebrará su beneficio y despedida el coloso del chiste, Ramper, graciosísimo humorista, que en los pocos días que ha actuado en Valencia, ha triunfado plenamente y demostrado que es el único en su género. También se despiden todas las atracciones que componen el Espectáculo Ramperiano y The Chocolate López Orchestre.

Empezarán las funciones a las 6'15 tarde y 10'15 noche, con una película cómica.

Mañana viernes reanudarán de la compañía de zarzuela del maestro Serrano, que dirige Anselmo Fernández y en la que figura el eminente divo tenor Vicente Semper. Hoy se despachará en contaduría para esta función.

SALON NOVEDADES

Hoy se estrenará en este popular salón el boceto de comedia social, en prosa, del tan aplaudido autor Felipe Meliá, el que lo titula «Patrons y proletaris».

Comercial y agrícola

Servicio meteorológico: VALENCIA, 14. Altura barométrica: 762. Dirección del viento: E. N. E. Fuerza del mismo: 3. Estado del mar: Rizada. Estado del tiempo: Variable.

MADRID, 14.

Se alejan hacia el Norte las presiones bajas. Se forma en el golfo de Cádiz un pequeño núcleo borrascoso y otro en el de Vizcaya.

Las presiones altas residen al Norte de las Azores. Probables vientos del Norte en el mar del Norte, Canal de la Mancha y mar Cantábrico, con marejada. Aguaceros en Andalucía y Levante, con vientos de la región del Norte.

CABO SAN ANTONIO, 14. Noroeste, bonancible; marejadilla del viento; cielo despejado; horizonte nuboso; barómetro: 7531; termómetro: 83.

Vapores:

«Lesbian», de la Roda, procedente de Palermo, con cargo de tránsito.

«Eviya», de Gimeno, procedente de Calamata, en lastre.

«Córdoba», de Camoin, procedente de Tarragona, con cargo de tránsito.

«Cabo Carveiros», de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

«Alhambra», de Crespo, procedente de Avilés, con carbón.

«Oberon», de Ries, procedente de Tarragona, con cargo general.

«Levante», de Mico, procedente de Palma, con cargo general.

«Ulrik Holm», de Gimeno, procedente de Castellón, con cargo de tránsito.

Salidos:

Vapores: «Jenny», de Lauritzen, para Bristol y Cardiff, con fruta.

«Lesbian», de la Roda, para Liverpool, con fruta.

«Stromboli», de Sue. Enberg, para Oslo y escalas, con cargo general.

Nuestros frutos en el extranjero. LIVERPOOL, 14. Ofrecidas 14.439 medias cajas naranjas.

240 de 9/3 a 10. 300 de 8/6 a 8/9. 360 de 8 a 9. 504 de 9 a 9/6.

Cebollas, sin cambio; floja demanda. LONDRES, 14.

Se ofrecieron 25.000 medias cajas naranjas de los vapores «Kronos», «Lys», «Oria», «Wal», «Esther», «Gudrun» y «Jonge Johanna». Mercado, de seis peniques a un chelín más bajo.

Mayoría de los precios fueron: 240 de 8 a 9/6. 330 de 7/6 a 9/6. 360 de 6/6 a 8. 504 de 6 a 7/3.

HAMBURGO.

Llegados vapores «Ceuta», «Hedda», «Erpel» y «Ellen».

Sucesos

En Benimámet mueren asfixiados en un horno de cal dos jóvenes allí refugiados.

El intenso frío que estos días se ha dejado sentir en Valencia, ha sido la causa de un suceso que ha costado la vida a dos jóvenes de 18 y 16 años, respectivamente, los cuales huyendo de la cruda temperatura buscaron refugio en un horno de cal, sin pensar que en aquel rincón acogedor les acechaba la muerte.

Las primeras noticias de este suceso fueron conocidas por el comandante del puesto de la guardia civil de Benimámet y acto seguido se dirigió hacia el lugar señalado con las fuerzas a sus órdenes y buen número de vecinos, que les siguieron acuciados por la curiosidad.

En efecto: dos jóvenes llamados José Ramírez, de 18 años, natural de Espinardo (Murcia), y Rosa Romero, de 16, los cuales se dedicaban a la recogida de trapos y vivían íntimamente en una de las cuevas del barrio llamado Las Carolinas, del poblado de Benimámet, se habían refugiado en un horno de cal allí existente, cerca de su vivienda, y habían perecido a consecuencia de las emanaciones de los gases desprendidos de la combustión.

Dicho horno es propiedad del vecino de Paterna, Elías Esteve Moste y la noche del martes se hallaba en plena actividad. La joven pareja, sin duda alguna debido a lo precario de su situación, sintió la necesidad de huir del frío, y, como hemos dicho anteriormente, se refugió en el horno, donde encontró la muerte.

El juez de guardia instruyó las correspondientes diligencias y ordenó el levantamiento de los cadáveres.

De las diligencias instruidas por el juez municipal de Benimámet, se ha hecho cargo el juez del distrito de Serranos, don Evaristo Piquer, quien dictó las oportunas órdenes para que les sea practicada la autopsia a ambos cadáveres y para que se realicen otras investigaciones encaminadas a completar las diligencias sumariales.

Al aparse del tranvía, cae y se hierne gravemente.

El labrador José Arnal Moreno, de 42 años, fué asistido en la Casa de Socorro del Museo, por haber sufrido una caída al aparse de un tranvía de la línea de Godella, en el Camino de Burjasot, y presentaba una herida contusa en la región frontal izquierda, de cuatro centímetros de extensión, que interesa todos los tejidos blandos.

Otra herida contusa en la región parietal izquierda; fractura del omóplato derecho; probable fractura de la segunda y tercera costillas del mismo lado; escoriaciones en diferentes partes del cuerpo y conmoción general.

Después de curado se le trasladó al Hospital, donde ingresó en grave estado.

Unos billetes que se evaporan.

Durante uno de los entreactos de la obra «El País de los Tontos» celebrada anoche en el teatro Ruzaña, el obrero ebamista Alfonso Lázaro Grau, de 34 años, notó que del bolsillo del pantalón le habían sustraído 650 pesetas, producto de sus ahorros durante su estancia en Algeciras.

De este hecho se dió conocimiento al juzgado de guardia.

Circuitos

Sociedad Cultural Artística María Guerrero, de Valencia (Cabaleros, 30).—Esta entidad saca a concurso la plaza de conserje-cafetero, de conformidad con las bases que a disposición de los señores concursantes estarán en la secretaría de la misma, todos los días, de diez a doce de la noche. Las solicitudes, dirigidas al secretario, se admitirán hasta el día 31 del corriente mes, a las doce de la noche.

Ateneo Instructivo Esciante.—Convoca a los señores socios a junta general, que se celebrará el domingo, a las once horas por primera convocatoria y a las 11,30 por segunda.

Por ser de interés los asuntos a tratar, se ruega la asistencia del mayor número de socios.

Ateneo Valenciano XX.—El pasado domingo se celebró en esta sociedad una velada teatral, que resultó admirable. Se puso en escena la preciosa comedia de Muñoz Seca «El ardid», que obtuvo una interpretación maravillosa por el cuadro de prácticas de este Ateneo.

Todos cuantos tomaron parte en la mencionada obra estuvieron acertadísimo, destacando extraordinariamente la señorita Belenguer, que interpretó el papel de Pepita de manera asombrosa. Muy bien las señoritas Ferraz, Carles y Luisa y los señores Castro, Solans, Marqués, Vivo, Grmeno y Salanova.

El público, que llenaba por completo la sala, pasó una velada divertidísima.

El domingo por la noche se pondrá en escena «Los caciques». Confiamos en que el elenco artístico del Ateneo Valenciano hará una interpretación ajustada.

Asociación de Obreros en General.—Celebrará baile familiar el domingo, a las diez noche, amenizado por una selecta participación musical. Entre las señoritas que asistirán se sorteará un valioso regalo.

**FARMACIA DE FERNANDO LAHIGUERA**  
PRENTE AL CINE IMPERIAL  
(Travesía Industria) Cabañal  
Surtido de todo — Medicamentos puros — Se despachan fórmulas de Beneficencia Municipal

**Muebles "La Parisiën"**

Primera casa en Valencia a precios reducidos  
Camas de un cuerpo, a 19 pesetas; de canónigo, a 22; de matrimonio, a 32; de tableros, a 35, 45 y 60; bastoneros con luna primera, a 40; tocadores moda, a 75; aparadores con piedra mármol y luna primera, a 110; armarios con luna biselada, a 150; con dos lunas, a 200; sillitas de baño exclusivas; dormitorios completos, a 120 y 140; lavabos con luna primera, a 15; GRAN VIA DE GERMANIAS, 24, junto al café La Democracia.

**LA BANCA DEL MUEBLE**

Calle de Colón, 48  
VENTA A PLAZOS SIN FIADOR  
Gran surtido en muebles de todas clases y precios

**INTERESANTE**

Antes de decidir el montaje de su establecimiento consulte con **HIERROS ARTÍSTICOS MARZAL MARTÍ**. DIRECCION ARTISTICA: GINER. Calle Guenca, 4. Teléfono 10.964. Construcción de escaparates, vitrinas y marquelines de hierro, estilos modernos París, Berlín; originalidad, mucho gusto, sumosa presentación. No gaste dinero en sistemas anticuados.

**GLOBOS**

se reparten hoy a los niños compradores de

**CALZADOS PINOCHO**



Casa especial en zapatos de gran duración para colegiales

CARDA, núm. 12 (junto al Mercado)

**TOME**

**Castrovanadina**  
DOCTOR COQUILLAT



Quando sienta Vd. algo así, insufrible, tome un sello

**Kendol**

Es notable y le interesa mucho saber que el Sello Kendol, después de calmar todo dolor, produce tal normalidad en el sistema nervioso que suprime el abatimiento dejando en el ánimo una sensación de bienestar y alegría.

El Sello Kendol se tolera perfectamente por todos los estómagos, aún los más delicados y se aplica con indiscutible éxito no solamente contra el dolor de cabeza y demás dolores neurálgicos, sino contra la fatiga, insomnio, disnea, tos, etc

El Sello KENDOL se vende en las buenas farmacias

40 céntimos un sello en su estuche de aluminio.



¿Dolor de cabeza? Sello KENDOL

Laboratorios VERKOS. — Serrano y Rived. — Zaragoza.

**EL PUEBLO**

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

Nombre y apellidos \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
Población \_\_\_\_\_

(Sirvanse indicar si prefieren se deje el periódico en sitio distinto al domicilio del suscriptor.)



Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con

**SERVUS**

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI Barcelona

**BANDERAS**

de Seda, de Lanilla y de Algodón

Fábrica de trajes y ponchos encerados  
Lonas, Toldos - Carpas - Adornos para fiestas y casamientos - Carpas y gallardetes para romerías

Casa Leche -- Calle Trezo, 32 -- Sama de Langreo

¡Madre! --- ¡Se trata de vuestro hijo!

**Dentina Cañizares**

ES UNA VERDAD SALUDABLE

Debe usted, pues, tener fe en ella, como la tienen absolutamente todas las madres que la han dado a sus pequeños. Proporciona una facilísima rápida dentición, curando DOLORS DE VIENTRE, VOMITOS, INFLAMACION y toda clase de diarreas

Caja-estuche, 1'25 pesetas, en buenas farmacias y droguerías y en

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, número 47, Valencia



Antes de tomar la DENTINA

Después de tomar la DENTINA

**Caja de Previsión Social del Reino de Valencia**

**Retiro obrero**

Les interesa a los obreros cuyos nombres se reseñan, el que pasen por las oficinas de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia, Avenida de Amalio Gimeno, número 10, de 10 a una y media y además de cuatro a seis de la tarde, con el fin de recoger sus libretas de inscritos en el grupo de capitalización de dicho régimen legal de retiros obreros e instruirles sobre los beneficios que dicha inscripción puede reportarles.

**RELACION QUE SE CITA**

José Carrau Moncho, José Marco Montero, Agustín Martínez López, Lucía Rubio Blasco, Josefa Sánchez Idrach, Salvador Fernández Crespo, Fortuosa Monrabal Calafarra, José Correa Molina, Vicente Coscollá Rosello, Juan Belandó Rodríguez, José Calabuig Calabuig, Manuel Lusano Sanmartín, Claudio García Rodríguez, José Esteban Aguilera, Francisco Tarazona Ballester, Enrique Cuenca Gimeno, José Albiach Angel, José Eserich Ferrer, Andrés Ruiz Sánchez, Vicente Alcaide López, José Valero de Torres, Gabriel Salido López, Andrés Guzmán Marín, Vicente Lladro González, José Castillo Vicente, Celedonio Fernández Olivares, Pedro Sanchis Mateu, Vicente Burrea Puchal, Ramón Simón Foj, Manuel Ortiz Mora, Fulgencio López García, Joaquín Montolia Fortea, José Velasco, Joaquín Bleda Abril, Amadeo García Pérez, Jacinto Bello López, Enrique Pascual González.

José Sánchez Campos, Luis Almonacid Gómez, Domingo López Rodríguez, Jaime Miralles Catalán, Luis Sánchez Raga.

**El retiro obrero en las corporaciones locales**

Se ha resuelto por real orden de fecha 8 del actual, «Gaceta» del 10, y con carácter general, que tanto las diputaciones provinciales como los ayuntamientos, mancomunidades y cabildos, están obligados a inscribir en el régimen del retiro obrero obligatorio a todos sus empleados, dependientes y obreros, así fijos como eventuales, que, no teniendo reconocidos derechos pasivos por los preceptos del Estatuto municipal y reglamento de 14 de Mayo de 1928, perciban menos de 4.000 pesetas de haber anual; que del cumplimiento de tal obligación no pueden eximirse las corporaciones interesadas, alegando que voluntariamente han reconocido a tales empleados y obreros determinados derechos pasivos, porque tal concesión no puede interpretarse sino como una mejora graciable, que les ha sido otorgada sobre lo que por el régimen del retiro obrero obligatorio les corresponde, y para conceder la cual están perfectamente facultadas por los respectivos Estatutos, que garantizan la autonomía que tales corporaciones disfrutan, y que, según lo expuesto, las corporaciones locales vienen obligadas a observar el régimen de previsión en cuanto a los dependientes y obreros quedan expresados inscribiéndose en el mismo, y sin perjuicio de los derechos que en la actualidad les tengan reconocidos o puedan reconocerse en lo sucesivo, como mejora de su haber pasivo.

garo Goldmarck, compositor tan inspirado como poco conocido.

El circo donde Lamoreux da sus conciertos es muy pequeño; y como los gastos que acarrea tanto cantante y músico son muchos, de aquí que los precios de entrada sean algo caros, costando cinco francos las localidades más baratas, a pesar de lo cual todavía experimentan aumento en los días que se ejecutan piezas que exigen gran masa coral.

Esto no impide que todos los domingos se llene el circo por completo. Las localidades más caras las ocupa un público elegante, en el que figuran las notabilidades artísticas y literarias de París, y las altas galerías quedan rebosantes de esa masa especial, y bien puede llamarse cosmopolita, que en todos los países constituye el elemento entusiasta e impresionable de las audiciones, musicales. Solteronas rancias que en sus buenos tiempos brillaron en el Conservatorio, y que llevadas de la afición al arte que ha ocupado toda su vida, van a oír ahora la nueva música para telelearla en su piano, a los pocos días, entre una fantasía de «Lucia» y otra de «Norma» que les recuerdan sus floridos años; señores viejos y ciegos a quienes su desgracia no deja otros placeres que los auditivos, y estudiantes atacados de ferroz monomanía musical, que entran los primeros en la sala de espectáculo, buscan el rincón que ocupan por derecho propio hace ya mucho tiempo, y poniendo su abrigo de modo que sirva de mullido asiento, casi se tienden sobre el banco para escuchar más cómodamente los números del programa. Intercalados en tal público, se ven grupos de niños o niñas con uniformes que pertenecen a las escuelas municipales de París, y a quienes el Ayuntamiento da entrada gratis en los conciertos y facilita la educación artística mediante la subvención que anualmente concede a Lamoreux.

En ningún espectáculo del mundo se guarda el orden y la compostura que en dichos conciertos. Apenas el director empuña la batuta, reina en el público un silencio absoluto que no es interrumpido durante los pasajes de las obras ni por el más pequeño murmullo de aprobación; y así que empieza cada número del programa, se cierran

las más revolcándose y formando agitado montón, se disputan el apetecido triunfo.

Útil resultará que digamos que este «ilustrado» juego es de origen inglés. Lo natural parece creer que la juventud que así se educa constituirá una generación de brutos que ni hechos de encargo para mozos de cuerda, pero aquí dicen que el tal juego es muy bueno y útil, pues desarrolla los puños, y en cuanto a la inteligencia... de sobra hay en el mundo.

Para los enjambres de pequeños que han tenido que pasar muchos días tras los cristales de las ventanas viendo caer la nieve, esta es la época feliz, la época de los juegos y la alegría.

Algún día llegará a ser su recuerdo el más hermoso y sonriente de cuantos surgirán en su memoria.

La llegada del buen tiempo produce un doble placer en los hijos de París. Gozan de los esplendores de la estación, y al mismo tiempo evoca en su cerebro la dichosa época de la niñez transcurrida en estos mismos paseos.

Para los que viven lejos de la patria y esperan ansiosos la hora de volver a ella, resulta imposible este goce, y ante el despertar de la vegetación y la delirante alegría de la infancia, se sienten dominados por la pena, y en alas del pensamiento vuelan hasta los jardines, testigos de sus primeros juegos, y reconocen que los espectáculos de la naturaleza son siempre más hermosos vistos en la tierra que sustentó su cuna.

7 de Marzo de 1891.

# Escopetas de caza BRISTOLL -- Bicicletas HELVETIA -- Fonógrafos y discos REGAL

## VENTAS A PLAZOS Y CONTADO

### Gonzalo y Compañía, San Sebastián

### En Valencia: Miguelete, 3. Teléfono 13.810

## Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta compañía

**SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO**

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Bilbao, Vigo, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Sevilla, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Bivarco, Foz y Vivero, y al efecto se entregarán conocimientos directos con fletes corridos.

**SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES**

Con salida de Valencia todos los miércoles, a las doce horas, para Ibiza, Palma y Mahón; los viernes a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo carga y pasaje.

**SERVICIO FIJO TRISEMANAL PARA BARCELONA**

Con salida de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

**SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS**

Con salida de Valencia quincenalmente los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 80.980 Interurbano; 80.989 urbano.

## Servicio rápido para Marsella

Salida, los sábados, a las 18 horas

La nueva moto-nave

### Puccini

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo sábado 17 del corriente, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Mesina, Malta, Ostia, Bari, Fiume, Trieste y Venecia.

Para pasajes y cabidas, dirigirse: En Valencia: A la Agencia de la Compañía Adria, Colón, 68 En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

## J. CERVERA :: OPTICO

Recomendamos esta casa a nuestros lectores



Precios sin competencia

Pi y Margall, 34 - Teléfono 4.001 87

# COLCHONES

Lana bellón Burgos, a 75 pesetas arroba

Almacenes: Cirilo Amorós, 8. Teléfono 13.658

## Indicador de la ciudad

**OPTICA Y ORTOPEDIA J. WIEDEN**

No dejéis de visitar esta casa **SAN VICENTE, 49** (Frente a Olympia)

**SELLOS, GRABADOS ROTULOS Y RELIEVES V. Solaz**

A. Victoria Eugenia, 24 Teléfono 14.390

Se solicitan agentes en las plazas vacantes.

**Dos millones de corsés**

fajitas y fajas ventrales.

Siempre los últimos modelos

**LOS MAS ELEGANTES**

Depósito del corsé

**WARNER'S**

**EL CORSE DE PARIS**

**GALO SOPEÑA**

**P. Mariano Benillure, 2**

Taller de reparación de automóviles

**Pedro Company**

Especialidad: **RENAULT y CITROEN**

Guillem de Castro, 45



**Baños de San Rafael**

**FALCONS, 4** (entre plazas Pertusa y Pelliceres)

**BAÑOS NATURALES**

- Y -

**MEDICINALES**

Abierto todo el año

## RENARDS LEGITIMOS

confeccionados, de 25 a 30.0 pesetas. Piel de rasé superior, de una peseta en adelante.

Fábrica de peletería

**Vicente Ramon Ubeda**

Pi y Margall, 64, entresuelo

## LA CASA DE LOS PLATOS

Immense surtido en mayólicas de arte. Platos para colgar, pintados a mano, en gran diversidad de estilos

Muchas macetas — Muchas escupidoras — Muchas ánforas — Muchos tivosos — Muchos platos — Muchas columnas — Muchos bastoneros

Atención: Verdaderos precios de fábrica. Exportación a provincias y ultramar. Interiores de mesita y bastoneros con precios especiales para ebanistas según cantidad.

Gran Via Germanías, 32 **VALENCIA**

## SE OFRECE

en su casa o a domicilio

**mecanógrafa**

sabiendo francés y español.

**BORDADORA A MANO**

trabajos de todas clases; es

cribido o venido, de una a

tres. Iniciales: S. R., calle

Pelayo, 2, Valencia.

## Huéspedes

Se desean uno o dos caballeros para tratarlos como de familia en casa particular; todo nuevo, sitio céntrico, junto al Mercado Central; habitaciones con mucho sol y ventiladas, precio módico.

Razón: Kiosco de periódicos de la plaza de Collado.

## Falta chico

de unos 12 años para despacho, solamente por la mañana.

Gonzalo Julián, 21, Señor Genovés. De una a dos.

## Se vende

un reclamo de perdiz, que el primer año le mataron 22 y el segundo 52; tiene tres años. Para verlo y tratar con el dueño: Camino de Alboraya, Casas Alfonso, número 45, segundo. El perdigacho es de Murcia, y su dueño Antonio Hernández.

## Trajes

Por 40 pesetas, hechas y forros de traje o gabán; figura y prontitud.

Casa Teófilo. Don Juan de Villarras, 2.

## Zapatero

Hace falta medio oficial para costureros. Conde de Salvatierra de Alava, 22.

## 928 destinos públicos

Concurso del mes de Enero de 1931.

928 plazas vacantes.

Todos los que hayan servido en el ejército o la armada, pueden conseguir un destino público sin examen ni oposición, sólo solicitándolo.

**CASA CONTRERAS**

Agencia de negocios matriculada, calle Don Juan de Austria, 17, entresuelo.

## Señor solo

de 35 años, se relaciona con señora de unos 40 años, sola (sin ninguna familia) y que disfrute de modesta pensión. Escribid: 2.239, Pintor Sorolla, 14.



## REGALO

a todo comprador que presente este anuncio, se descontará el diez por ciento

**CARDONA**

OPTICO—Sangre, 6 y 8

**ANTEOJOS BARATISIMOS**

## BLENORRAGIA

(Purgaciones)

Al fin curado con el

**Blegonal**

Se curará usted solo, notando alivio a las primeras tomas. Recomendado por los médicos. No [v]acile y pruébelo hoy mismo. De venta: A. Gamir y principales farmacias.



Está contento y satisfecho por que cuida

de su enterramiento

**LA FUNERARIA**

**J. Borrás**

Pintor Sorolla, 24

## Muebles para despacho

de todos los estilos: burós, mesas ministro, archivadores, clasificadores, ficheros, mesas de máquina, etc. Despachos completos desde 400 pesetas. A. B. E. L. TRAN. Pilar, 45, bajo

## Maquinera

Para coser sombreros de paja, se necesita. Trabajo todo el año. Correjería, 21, entresuelo.

## Carbones

Grandes existencias de todas clases.

Precios sobre domicilio comprador:

Galleta, 100 kg., ptas., 12.

Cok, 12.

Ovoides, 12.

Granza, 10.

Autracita, 17.

Servicio desde 100 kilogramos en adelante.

Avonida del Puerto, 260

Teléfono 30.244

**VICENTE IBAÑEZ**

## En el puerto

Se alquilan locales para oficinas y almacén. Muelle Tierra, 17.

## Carnet de chófer

45 pesetas enseño a conducir autos.

Matriculas de autos y camiones, 60 pesetas. Cambios de propiedad, ocho pesetas.

ORTIZ, Cirilo Amorós, número 70 (no confundirse), número 70, Valencia.

## Para toda clase de transportes

Utilice usted la Agencia LA CENTRAL, José Martínez Aragón, calle de Lauria, número 12, teléfono número 10.400. Esta casa le servirá siempre pronto, bien y le defenderá sus intereses como propios.

## PISO

alquilo en la calle de la Encarnación, número 6 (junto al Mercado Central). Las llaves en la planta baja. ROL.

## El kiosco

de periódicos mejor surtido de Barcelona, ANTONIO PRATS, Marqués del Duero, esquina a Conde del Asalto. Venta especial de EL PUEBLO

## Palacio del Mueble

Al contado y a plazos sin fiador

Comedor compuesto de aparador con vitrinas, una mesa comedor de doce cubiertos y seis sillas tapizadas 560 ptas. pagadero a diez ptas. semanales y mensual 44'80 ptas. Dormitorio compuesto de armario de dos lunas, tocador, cama matrimonio con sommier primera, dos mesitas de noche, dos butacas y una silla tapizadas. 931'50 ptas. pagadero a 12'40 ptas. semanales y mensual 53'15 ptas. Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas dando toda clase de facilidades de pago.

## CASA CAÑIZARES

Despacho central: Correjería, 41, y En Bou, 9. Teléfono 12 235 - Talleres: Calle Empina, 1, Valencia

## Cristal, loza y porcelana

Gran surtido en vajillas y juegos de café. Grandes existencias en loza pedernal y cristal. Precios sin competencia

## VIUDA DE

## José González Carrión

Calle Guillem de Castro, 113

(Cerca Torres de Cuarte)

Teléfono 12.516

Casa fundada en el año 1892

## VALENCIA

## CALVOS Y PRECALVOS

“URANIA”

Loción Capila. Nuevo producto patentado

Su uso detiene rápidamente la caída del cabello, lo vigoriza y en las CALVAS LO HACE RENACER Y DESARROLLARSE NUEVAMENTE; evita y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo

Un solo frasco le demostrará su gran eficacia

Su empleo es limpio, cómodo y sencillo

De venta: En Valencia, A. Gámir; Farmacia José Pla, Mercado, núm. 2; Centro Farmacéutico Valenciano S. A., y E. Gorostegui, droguería

## Región valenciana

Gandía

LA REAPARICION DE «EL PUEBLO».

Copiamos a continuación lo que dice el estimado colega local «El Momento», en su salutación a nuestro invitado periódico, en su número del lunes último:

«EL PUEBLO.

Después de 27 días de suspensión ha reaparecido EL PUEBLO, de Valencia.

La acogida que le ha dispensado el público ha sido de las que forman época.

El público arrebató los ejemplares de manos de los vendedores tantas veces como salió a la calle, obligando a tirar durante doce horas, o sea cuadruplicar la jornada de las máquinas.

En nuestra ciudad fué una sorpresa la aparición del querido colega, que tardó en agotarse el tiempo que se necesitó para que se enterasen las personas que estaban cerca del vendedor.

Intil será consignar la alegría con que registramos esta noticia.

Fiel reflejo es todo lo transcrito del sentimiento gozoso que produjo en nuestra ciudad la vuelta de EL PUEBLO.

Por otra parte, como representante del mismo en esta población, he sido objeto de innumerables pruebas de afecto y felicitaciones personales, que traslado y paterino a nuestro querido Director y Redacción toda, no ya sólo por parte de correligionarios, sino de personalidades de significado relieve, al margen, por caso común, de ideario político.

Agradecemos de nuevo, y ahora desde las columnas del popularísimo y valiente EL PUEBLO, con el mayor afecto tanta prueba de cariño y adhesión.

UNA ACLARACION.

Un punto para cada cosa y cada verdad... en su punto.

Un semanario local señala en una gaceta de su último número, el hecho de que «el conserje de Fomento de Agricultura, Industria y Comercio», nuestra primera entidad, ha obsequiado a los asilados del establecimiento de Beneficencia Municipal con una comida extraordinaria.

No, colega. El conserje, no. Ponga usted que ha sido el proveedor de dicha sociedad y no se equivocará. Trátase de nuestro entrañable camarada, el entusiasta republicano don Juan Novell, quien siguiendo su inveterada costumbre ha dado una comida extraordinaria (y tanto, por cierto!) a los pobres en cuestión, con motivo de la entrada de año nuevo.

Deshecho el «error». ¿Está bien así, compañeros de «Revista»?

VEDELLA.

## EL PUEBLO en Gandía

Se vende en la Fraternidad Republicana, Paseo de las Germanías, 10.

## Repaso de asignaturas

BACHILLERATO ELEMENTAL UNIVERSITARIO (letras) Peritaje Mercantil. Magisterio (letras). Lecciones particulares a domicilio y convencionales. Dirigirse a J. LLORCA Hernán Cortés 15

## XXII

### LOS CONCIERTOS DE LAMOREUX

Todos los domingos, a las dos de la tarde, cuando la concurrencia es mayor en los Campos Eliseos, si hace buen tiempo, se forman grandes grupos frente a las cerradas puertas de un pequeño y lindo circo de paredes blancas como el mármol, y cuya entrada, que con sus columnas dóricas y frontón triangular, recuerda las construcciones griegas, remata en una bizarra estatua de la República, montada sobre el mitológico caballo alado.

Aquel es el local donde da sus conciertos la célebre orquesta que dirige Mr. Carlos Lamoreux. El pequeño circo, en medio de esta ciudad antimusical, que en gustos artísticos no va más allá de los alegres «complots» de cualquier ópera cómica, es igual al frondoso y seductor oasis en el centro del árido desierto.

Allí se congregan los «amateurs» de la buena música, esa masa entusiasta que en todos los países tiene el mismo carácter, tal vez porque comulga en idénticos gustos.

La orquesta de Lamoreux es en París una verdadera institución. El que venga aquí con el propósito de ver cuanto de notable encierra la ciudad del Sena y no se marcha sin oír un concierto de dicha orquesta, no puede decir que conoce todo lo sorprendente que encierra la antigua Lutecia.

Los conciertos Lamoreux no tienen rival en el mundo, y al decir de los inteligentes que han viajado mucho y hecho estudios profundos de la música en diversos países, las célebres orquestas alemanas o las tan encomiadas bandas austríacas, no pueden ponerse en parangón con esos ciento cincuenta profesores que, como autómatas y con una precisión asombrosa, obedecen a la batuta del primer maestro director que tiene Francia.

Hay una circunstancia que aún hace más atractivos dichos conciertos, y es el afán que demuestra Lamoreux en dar a conocer las obras de los grandes maestros de todos los países. Adorador incondicional del genio, no se deja llevar de las sensiblerías patrióticas de los franceses; para él no hay música alemana, ni italiana, ni de la triple alianza, y allá donde encuentra el arte lo recoge y va después satisfecho a ofrecerlo al público de la gran ciudad.

Lamoreux hace ya algunos años que está sosteniendo a favor del ilustre Wagner una ruda campaña con la patriotía de París. Cuando el «Lohengrin» fué silbado y estorbada su representación por las masas del «chauvinisme», el tenaz maestro no se desanimó por ello, y a los pocos días, ya que la obra del genio alemán no podía presentarse sobre las tablas, la dió entera en uno de sus conciertos con partes cantantes y hasta con acompañamiento de coros.

A él deben los «diletantis» de París el conocer a Wagner tan completamente como no se le conoce fuera de Alemania. «Tristán e Isolda», «Los maestros cantores de Nuremberg», «Parsifal», «El Crepúsculo de los dioses», «Sifredo» y otras obras del inmortal maestro alemán, han sido interpretadas por la orquesta de Lamoreux, y algunas tan completo, que sólo faltaba la representación escénica para que la ilusión fuera completa.

En los programas de todos los conciertos figuran por lo menos dos números reservados a las obras de Wagner, e intercaladas entre éstas van regularmente producciones tan inmortales como alguna de las diez sinfonías de Beethoven, las arrobadoras producciones de Schumann, o fragmentos del «Sawotala», del hún-